

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 303

Palma de Mallorca.—Sábado 20 de Mayo de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## No es el reparto de la tierra

Al señor La Cierva le parece mal la propaganda de los jefes de la Conjuración liberal. Digase por delante que esta propaganda no es otra cosa que la exposición del programa de la nueva agrupación política. El exministro de la Guerra censura a los conjurados que prediquen su doctrina en la «Sierra de Gredos» y enmudezcan en las Cortes.

Para cualquiera que tenga un elemental sentido común, los actos que celebran los liberales merecen el mayor respeto. No propiamente en la Sierra de Gredos exponen aquellos su opinión, sino en Madrid y Bilbao y Alicante. Y la voz de los oradores, que resuena en las columnas de la prensa, llega a todos los rincones del país con la misma intensidad que si se alzara en el Parlamento.

Pero el señor La Cierva, que conoce perfectamente que los ecos de Avila repercuten por doquiera, desde Cádiz a Santander, desde Barcelona a La Coruña, expone un juicio errado. El famoso exministro sabe como el que más que la Conjuración liberal no tiene asignado en su programa el reparto de la tierra. Lo que tiene asignado, eso sí, es el propósito de remediar todos los males económicos que derivan, para el país, de los enormes latifundios que salpican, como manchas oscuras, el suelo nacional.

La Conjuración liberal no cuenta en su programa repartir la propiedad, en ese equivocado sentido que pretende atribuirle el señor La Cierva, sino hacer que haya en España el mayor número posible de propietarios, de pequeños propietarios, con el cual régimen a la vez que se cierra un pavoroso conflicto, el problema agrícola, se cimienta el orden social.

Las grandes propiedades en pocas manos no pueden subsistir en nuestros días. De ello tenemos reiterados ejemplos en la misma Mallorca. Muchos grandes terratenientes se han convencido de cuán perjudicial resulta para sus mismos intereses la excesiva extensión, y se han apresurado a hacer partícipes de la tierra a cuantos se crean capacitados para hacerla prosperar mediante una mayor energía. Es el sistema del «estabil».

Y desde el «estabil», es decir, desde que se ha introducido el régimen parcelario, o de pequeña propiedad, la tierra mejor trabajada y con más cuidados favorecida ha adquirido una plus-valía equivalente al triple de su valor primero. Todos, propietarios y obreros, se hallan penetrados de sus beneficios, y de la conveniencia de un régimen que ha hecho que en nuestra isla sea completamente desconocido ese problema que se alza formidable en algunas regiones, especialmente en Andalucía.

No es el reparto de la tierra, a la usanza «comunista». Es el acceso a la propiedad del mayor número posible de ciudadanos. Y este programa de la Conjuración, no debiera ser patrimonio exclusivo de ella, sino que debiera figurar en los programas de todos los grupos políticos que tengan un sentido de la realidad.

Por eso, las censuras de La Cierva no pueden tener sino un carácter de insinceridad, más lamentable por cuanto los conjurados lo exponen ante la opinión pública, anhelante de soluciones concretas y reales que sean normas del porvenir.

«EL DIA» EN GÉNOVA

## La Conferencia de Génova

El dilema de moda

Génova, Mayo

El lector de nuestros artículos, habrá notado que en ellos a menudo nos contradecimos. Pero esto es inevitable. La Conferencia ha pasado por depresiones de un absoluto pesimismo, ha estado dos o tres veces a punto de romperse definitivamente. Pocas horas después a consecuencia de una entrevista, de la publicación de un documento, el color ha vuelto a la cara de la Conferencia y el optimismo ha renacido de sus cenizas. Esta mañana por ejemplo, un pesimismo absoluto gravitaba en torno de la Conferencia. Y a la hora de escribir este artículo ha empezado una fase optimista.

Han pasado solo unas horas. En el intermedio se han reunido Lloyd George, Schanzer y Barthou. Y Schanzer, que es un hombre de una voluntad rayana en la tozudería ha dicho al señor Barthou, que al parecer ya tenía las maletas hechas:

—La Conferencia se está acabando pero este es el momento en que Italia cree de más urgente necesidad salvarla. Si las potencias no están dispuestas a hacer un esfuerzo, Italia exige que se fijen las responsabilidades de los que la han hecho fracasar. Estas palabras que tenemos de fuente autorizada, y que damos sin el temor de ser rectificadas, han producido la impresión que era de esperar. No hay nadie en Génova, capaz de cargar con la responsabilidad de la ruptura.

La Conferencia en realidad es una esperanza mundial, fundada o infundada, este es el argumento Lloyd-George-Schanzer. Ni Francia ni Rusia son hoy bastante para ponerse definitivamente contra el espíritu de Génova, que para la opinión pública mundial representa un primer esfuerzo para la paz. No son bastante para ponerse a favor del espíritu contrario a Génova que es la guerra. Todo el mundo por otra parte está convencido de que romper la Conferencia sería un mal negocio porque desde un cierto punto de vista, de los resultados de

Génova depende la nueva política económica de Europa. En efecto: de los resultados de la Conferencia depende en realidad la abstención o el intervencionismo de los EE. UU.—que es el país rico—en los negocios en ropes. Y esta intervención o abstención es la llave de toda la política de los créditos y de las deudas entre los estados.

Son los incidentes de la Conferencia pues, los que explican la contradicción necesaria de los comentarios que surgen de ella. Esta contradicción es la misma substancia, forma la misma base de toda esa formidable máquina diplomática. Si los responsables telegráficos se contradicen tres o cuatro veces al día, bien puedo yo contradecirme una vez cada dos días. Y por otra parte, no estoy yo aquí para supeditar la Conferencia a mis sentimientos sino, al contrario, para supeditarlos periódicamente a ella.

Es un hecho el desplazamiento de la cuestión rusa a un comité de expertos que tendrá sus sesiones y residirá en Génova. Este comité en el cual y contra la opinión de Francia tendrá voz y voto Rusia, ha de ser el organismo que en definitiva armonice las dos concepciones de la propiedad, la irreductibilidad de las cuales, ha estado a punto de hacer naufragar la Conferencia.

Parece que con motivo de esta irreductibilidad Lloyd George ha podido hacerse cargo de lo que representa en el mundo la propiedad privada, de la cantidad enorme de pasión y de vida, que palpita aun bajo las fórmulas del derecho clásico. Los agentes informadores de la delegación inglesa contaban estos días pasados como Lloyd George hablaba amargamente de la «furia de la propiedad privada» y como se lamentaba de la dureza de esta gran pasión contra la cual—decía el primer inglés—es más difícil de luchar que contra cualquier prejuicio de religión o de raza.

Es fácilmente comprensible el dolor que ha de producir en un hombre co-

mo Lloyd George, demagogo, espíritu lleno de aire de la calle, formado a fuerza de luchar contra las pasiones humanas, el choque con estas concepciones eternas, como es la concepción de la propiedad privada. La propiedad es la concreción modelica del egoísmo humano, es la misma pasión del hombre, amoldada a una ley. Contra este resultado, que los romanos llegaron después de siglos de civilización y de derecho secular, ¿cuántos demagogos se estrellarán? ¿No será siempre este el barranco insuperable de toda política idealista y romántica?

Delante de la última furiosa explosión de la concepción de la propiedad privada, Lloyd George—siempre creyendo a los agentes informadores de la Delegación inglesa—se descorazonó. Y parece que quien hubo de sacarlo de las aguas muertas del pesimismo fué el Delegado del Japón señor Ishii, de extraordinaria fineza, inteligencia y experiencia del cual son de todos alabada. El señor Ishii habría recordado entonces a Lloyd George los peligros mundiales del bolchevismo. Habría hablado de los peligros que el bolchevismo representa para el Imperio Británico en la India, en Egipto, en Africa del Sud. Habría ofrecido el apoyo de su país, que el bolchevismo precisamente, acerca tanto a Europa. Las palabras de Ishii habrían al parecer liquidado la fase pesimista de la Conferencia y habrían llegado a tomar parte en la fórmula de Schanzer, que reportábamos al principio, la fórmula de exigir responsabilidades, fórmula que tenía la ad-

hesión de Inglaterra, del Japón, de los neutrales y de una parte de la Pequeña entente, estando como está el señor Benes, en el asunto de la propiedad privada, incondicionalmente al lado de Francia.

Y esta fórmula hubiera hecho renacer el optimismo...

Esta es la historia de los incidentes de hoy, 13 de Marzo. ¿Qué pasará mañana? Nadie puede preverlo.

Fracase o no fracase la Conferencia es indudable que cada día se pone con más insistencia el dilema: O Génova o la guerra. Pero esta fórmula a nuestro modesto entender, no pasa de ser un dilema. Nos cuesta creer que la Conferencia llevaría la más mimima extorsión a la que podríamos llamar concepción capitalista de la Sociedad. Nótese que si Lloyd George ha salido de las aguas muertas del pesimismo, más ha sido por espíritu de conservación que por un deseo de dar la batalla a la concepción de la propiedad privada. Ha salido al contrario a combatir la fórmula contraria.

Dejanda pues intacta la Conferencia la concepción capitalista de la sociedad, es imposible que resuelva el problema de la guerra. Y esto porque en definitiva el capitalismo comporta por definición la guerra y no tiene fórmula para evitarla.

Ahora se habría de discutir empero, si la fórmula contraria tiene más garantías de paz.

JOSÉ PLA

Prohibida la reproducción sin citar la procedencia.

CUENTOS DE «EL DIA»

## La campana de la justicia

Erase en un pueblo de un país olvidado....

Aquel día, algo inusitado acontecía por cuanto veíanse las gentes por las calles con trajes de fiesta y cara de desocupados. El sol se dignaba brillar con mayor esplendor y a su manera adherirse a la festividad del día.

La multitud se dirigía a la plaza del mercado, en donde había de celebrarse la solemne ceremonia de colocar una campana bajo el cobertizo que se había levantado al efecto.

Los reunidos en los estrechos límites de la plaza, esperaban ansiosos el comienzo del acto para oír los primeros sonos de la campana. Percibíase un hervor como de colmena y he aquí que entre el barullo de la multitud, oyéronse las siguientes frases:

—¡Ahí viene el Alcalde!  
—Y alguien más osado añadido:  
—Esperamos que el Alcalde toque la campana para que podamos oír!

Pero el Alcalde, fuese que no oyó aquellos gritos o que no quiso oírlos, no hizo lo que le pedían. Después de atravesar la multitud y de enjugarse el congestionado rostro con un pañuelo de hierbas, irguió su figura panzuda junto a la campana, alzó el brazo en demanda de silencio y comenzó el siguiente discurso:

—Amigos míos y amados convecinos ¡véis esta hermosa campana? Habrá de ser llamada «la campana de la justicia». Es vuestra, y si alguien de vosotros fuera injuriado que venga a la toque. Al oírlo, los jueces y yo vendremos a esta plaza, escucharemos la causa y administraremos justicia.

—¡Ricos y pobres, viejos y jóvenes!—acabó diciendo con voz estentórea—¡Todos! todos podréis venir y obtendréis justicia. Pero que nadie tiré de la cuerda de la campana sin haber sido antes agraviado.

Como en todos los cuentos, pasaron muchos años y la campana sonó infinitas veces. Fueron deshechos innumerables entuertos y buen número de malhechores castigados, más nada ocurrió que verdaderamente fuera digno de mención.

Hasta que por último, la cuerda aquella de la campana, de tan usada, cayó en pedruzcos.

—Esto no puede continuar así—clamó entonces uno de los jueces:

—Si alguien se viese en el trance de demandar justicia no podría hacerlo; es necesario cuanto antes poner una nueva cuerda.

Pero, el caso fué que en todo el pueblo no se pudo hallar una cuerda hecha y habrían de transcurrir muchos días antes de que pudiera hacerse una nueva.

—¡Permitidme!—dijo un hombre que habíase parado al oír las palabras del juez—creo que os yo podré sacar del apuro.

Dichas estas palabras dirigióse hacia el bosque vecino y al poco tiempo volvió con una larga y flexible enredadera.

—Esto hará las veces de cuerda—y así

a la campana uno de los extremos de la enredadera.

La enredadera conservaba aun sus hojas verdes.

Hacia muchos años vivía en aquel pueblo un hombre ya viejo que había sido muy pobre. Sus únicos bienes fueron un tiempo, un caballo y un carromato. Transportando viajeros de un pueblo a otro y en negocios poco lícitos, ahorrando hasta el último céntimo, llegó a ser rico.

Amaba el dinero más que a todas las cosas de este mundo y pasaba largas horas contando su plata y oyendo el tintineo de sus monedas de oro. Era un avaro, tenía la nariz ganchuda, la barba larga y los ojos turbios, de mirar oblicuo. Todos los avaros de aquel tiempo eran así. Nadie podía vivir con él y el único amigo que conservaba a su lado era el buen caballo que le ayudó a enriquecerse.

Más, cuando este fiel y noble animal envejeció y empezó a cojear de una pata trasera, el avaro intentó deshacerse de él vendiéndolo, pero no encontró comprador.

—Este caballo—se dijo—ya no gana para mí, por lo tanto, no tengo obligación de alimentarlo. Lo sacaré de casa para que coma a su antojo lo que en cumbre a los lados de los caminos. Si llegase a morir ¡tanto mejor!

El caballo al verse en libertad, se alegró, pues desde aquel instante nadie le privaría de comer cuanto bueno encontrase. Pero la libertad tenía también sus molestias: a veces, unos niños desalmados le tiraban piedras, otras, los perros ladraban al verle y nadie cuidaba de él; más, a pesar de todo esto, estaba contento; el verse libre le compensaba todas aquellas pequeñas desventuras.

Un día caluroso, los vecinos del pueblo oyeron con gran sobresalto el tañer desacompañado de la campana. Era por la tarde, hora de la siesta. El Alcalde, los jueces y todo el pueblo detrás, irrumpieron en la plaza después de atravesar las calles de la población, blancas de sol y de polvo. Cual no sería su asombro, al no encontrar ser humano al lado del cobertizo, sino un caballo, el caballo del avaro, que atraído por el verde jugoso de las hojas de la enredadera que a guisa de cuerda pendía de la campana las estaba mordisqueando; cada mordisco, era un tirón que arrancaba una hoja, al mismo tiempo que hacía sonar la campana.

—El caballo ha venido en demanda de justicia!—exclamó uno de los jueces.

—La obtendrás—contestó otro—, pues todo el mundo sabe que su amo lo ha tratado con crueldad.

—¡Id en busca de su amo ordenó el Alcalde.

Cuando este apareció, el Alcalde le dijo:

—Sabemos que este caballo es tuyo y que te ha servido fielmente durante muchos años. Te ayudó a hacer fortuna y ahora lo abandonas. ¿Es esa la manera

de pagar lo mucho que le debes? Ha tocado la campana en demanda de justicia y no ha sonado en balde. Serás despojado de una parte de tu fortuna que se destinará a comprar al caballo, buen grano, procurarle buen pasto y un cómodo establo donde pase tranquilamente los años que le restan de vida.

Y así se hizo.

Por la adaptación  
ERNESTO M.ª DETHOREY

## VIDA INTERNACIONAL

El imperialismo germánico y los soviets

Hay una parte de opinión alemana que no ve con buenos ojos los tratos con los gobernantes rusos a pesar de que hasta ahora los soviets han servido maravillosamente los intereses de Alemania.

No está bien definida aún la fuerza que representa el canciller Wirth, que se ve obligado a convivir con elementos que no comulgan en su ideario, pero puede asegurarse que, a pesar de las diferencias políticas de los grupos germánicos, si se exceptúa a los independentes, que desde el principio de la guerra se pusieron decididamente en frente de los imperialistas, todos andan de acuerdo en mantener para aminorar los resultados de la victoria de los aliados. Los rusos les sirvieron con la paz de Brest-Litovsk y la amenaza bolchevista ha continuado siendo el coco con que atemorizan al resto del mundo.

El general Hoffmann, conocido por el «Breno de Brest-Litovsk», por haber impuesto con su espada una mala paz a los rusos, se asegura que está disgustadísimo del Tratado de Rapallo.

«Es inconcebible—dice el citado general—que hombres de negocios, gentes que debieran tener el sentido de la realidad, crean que es posible establecer transacciones comerciales con la Rusia de Lenin y que pueda operarse el milagro de la reconstrucción económica de la Rusia bolchevista. Con los soviets no hay trato posible porque está bien demostrado que el Gobierno de Moscú no respeta ninguno de los compromisos que suscribe. Además los dictadores rojos no desean que su país se levante. El hambre y la miseria son sus mejores aliados para tener sujeto a su pueblo. El fin que persiguen consiste en forzar la tensión entre Francia y Alemania para lograr la implantación del bolchevismo en nuestro país. Ningún Gobierno alemán, desde el burgués al social-democrático, consentirá jamás semejante locura. ¿Sabéis cual es la solución buena? La inteligencia de Alemania con los aliados, la reconstrucción de una Alemania fuerte frente a la Rusia roja, eso es lo que se impone».

Este es el pensamiento del general Hoffman, que quizá tenga un importante sector de opinión que piense al unísono con él. Y hay que recordar que, aun no gobernando, el citado general es un factor con el cual han de contar los que gobiernan. Claro es que es desconcertante este lenguaje, teniendo en cuenta el juego que se traen los alemanes influyentes. De todos modos es conveniente hacer constar que un representante tan significado del pangermanismo y partidario de la restauración imperial, se exprese en los términos citados.

La política internacional es un verdadero gallinatos.

## 30 años atrás

20 Mayo 1892.—Falleció casi repentinamente el profesor de primera enseñanza Jubilado don Bartolomé Alvarez y Fiol padre del Doctor en Medicina y Cirugía don Julian, siendo su muerte muy sentida por cuantos disfrutaron de su amable trato.

—Las fuerzas del Escuadrón de cazadores de Mallorca destacado en esta plaza, practicaron ejercicios en la Explanada del Molinar.

## Efemérides mallorquinas

20 Mayo 1420

Real cédula dada en Mallorca sujeta a la Jurisdicción Eclesiástica a los capellanes que, con ficción, se llamaban Reales, y eximiendo de ella a los que en realidad lo eran.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

PROVERBIOS CHINOS.—No hables nunca mal de la mujer delante del marido. No importa que hables mal del marido delante de la mujer. La venganza del marido puede ser cruel. La de la mujer puede ser sabrosa.

Piensa cada día que puedes morirte. No dejes para mañana cobrar lo que te deban. Mañana, puede ser tarde.

# INFORMACION LOCAL

## NUESTRAS INFORMACIONES

### Las industrias mallorquinas: La Casa Lacy, Ribas y Cia.

Una sociedad de transportes se transforma en una fábrica de automóviles.—El «Loryc»; su construcción y su historia.

#### Hablando con don Rafael de Lacy

En una de las soleadas y polvorientas vías de nuestro Ensanche, la que lleva el nombre del ilustre repúblico don Estanislao Figueras, en un vasto edificio de planta baja se halla instalada una industria joven en Mallorca, pero ya fuerte y en periodo de creciente desarrollo.

Allí hemos acudido y mientras el chirrido del tornear del acero, el zumbido de los motores y el golpeo sobre los yunque llegaba hasta el despacho, en el hemisferio de nuestro buen amigo don Rafael de Lacy, aristócrata y militar, que es uno de los gerentes de la fábrica «Lacy Ribas y C.<sup>ta</sup>».

Con el señor Lacy comparte los trabajos de dirección otro querido amigo, el distinguido propietario don Antonio Ribas.

Y he aquí como se ha dado el caso, no muy frecuente, de que un aristócrata y un propietario que podrían perfectamente desarrollar su vida en el quietismo y la inacción, han creado y van haciendo crecer una industria importante que pone en muy buen lugar el nombre de nuestra Mallorca.

#### Como nació la sociedad

Hace unos dos años—nos dice Lacy—que está constituida nuestra sociedad.

La formamos además de Antonio Ribas, la Casa Alzamora, S. A., don Alberto Ouvrad y yo.

El señor Ouvrad, de nacionalidad francesa, es hombre que tiene puesto muy alto su nombre en cuestiones de motores y de construcción de automóviles, y es, en esta casa, quien está encargado de la dirección industrial del negocio.

Cuando constituimos la sociedad lo hicimos con objeto de dedicarnos a explorar el negocio de transportes por medio de camiones; y como primera medida instalamos un taller para poder hacer nosotros mismos las reparaciones que necesitaran los vehículos empleados.

Poco después de iniciado el desarrollo de nuestra industria, se nos ocurrió la idea de modificarla en el sentido de que nos fuera posible fabricar automóviles.

Para estudiar a fondo la idea y examinar las posibilidades de su desarrollo hicimos algunos viajes a París tanto los señores Ribas y Ouvrad como yo.

Allí estudiamos cuanto se relacionaba con la fabricación de automóviles pequeños, vimos los diferentes modelos y decidimos reunir las características de los mejores y modificarlas para llegar como conclusión a obtener un nuevo tipo de coche que estuviera apropiado a las carreteras españolas.

#### El «Loryc» y su construcción

Ya decididos a la construcción de automóviles lo primero que buscamos fue un nombre para bautizar el vehículo. Debía ser un nombre fácil y que recordara a la vez los talleres de donde salía.

Después de bastantes días en que barajamos los más distintos y opuestos nombres resolvimos darle el que actualmente lleva: «Loryc», nombre formado por las primeras letras de los que componemos la Casa: Lacy, Ouvrad, Ribas y Compañía.

El primer coche fue adquirido—aparte de los vendidos a los agentes en esta ciudad, que son los señores Darder hermanos—por don Jorge Fortuny.

El número de coches que llevamos vendidos en Mallorca es, aproximadamente, de una docena y media.

Todos los materiales empleados para los «Loryc», excepto el motor, son construidos en nuestros talleres.

Para las diferentes piezas adquirimos directamente acero 819 que es el mejor material que se conoce y que es el mismo que utiliza en su fábrica de París la Hispano Suiza.

Procuramos, en la industria, aprovechar todos los materiales de producción nacional que pueden sernos útiles, apelando a adquisiciones del extranjero cuando aquellos materiales no llenan las exigencias de la fabricación.

Los motores que utilizamos son Ruby o SCAP, según sea el destino que se deba dar al coche.

Las características principales del «Loryc» son las siguientes:

El bastidor es de acero embutido; el embrague del tipo llamado de plato; la transmisión del motor al cambio de marchas se obtiene por un flector, suprimiendo los inconvenientes de los cardanes; el cambio de marchas consta de tres velocidades; la suspensión delantera es una ballesta finca transversal y la trasera dos ballestas sistema Cantilever; y las ruedas son metálicas intercambiables.

Toda la parte exterior de los «Loryc», carrocería y demás ornamentos se hace con arreglo a los modelos del dibujante de la Casa constructora, el señor Salis, francés.

#### El taller

Acompañados por el señor Ouvrad reentramos detenidamente el taller, que es vasto.

Numerosas máquinas de aserrar y tornear hierro dejan oír su chirrido persistente, cuidadas por inteligentes obreros.

En un corredor inmediato a la gran sala del taller están dispuestas, separadas, las numerosas piezas que más tarde han de tener aplicación en los futuros cochecitos.

Junto a este corredor están instalados dos hornos dispuestos para soportar crecidísimas temperaturas, en los que se prepara el acero.

Otra dependencia está destinada a la construcción de las planchas que han de formar la carrocería.

En estancias separadas figuran el taller de carpintería, en el que se pueden ver numerosas plantillas y modelos para las carrocerías; y el taller de tapizado de los asientos y demás adornos de que se dota a los coches.

El pintado de éstos se verifica fuera del taller, por ser ya éste insuficiente para albergar tal sección.

#### La historia de los «Loryc»

Sin que sea jactancia—dice nuestro interlocutor—podemos decir que desde su aparición los «Loryc» han ido de triunfo en triunfo.

Uno de nuestros coches hizo el recorrido Barcelona-Madrid, con toda normalidad, y gastando solo 40 litros de gasolina.

Otro ha hecho el viaje Barcelona-París, sin que en todo el trayecto se tuviera que levantar siquiera la tapa del motor.

Actualmente debe haber terminado ya la tournée un coche que los representantes en Barcelona de la casa constructora, los señores Vallet y Bofill, han vendido a la «Auto Eléctrica Andaiuz, S. A.»; cuyo coche, guiado por el señor Bofill, ha recorrido desde Barcelona hasta su destino, sin novedad, numerosas poblaciones de la península.

Reciente es—nos añadió—el triunfo obtenido por nuestro coche en la IV vuelta a Cataluña, triunfo del que con elogio ha hablado toda la prensa profesional, a más de la diaria.

Posteriormente a esta conversación con don Rafael de Lacy, han sido embarcados para Barcelona varios «Loryc» que, conducidos por expertos automovilistas, tomarán parte en la carrera «Trofeo Armanget».

Por lo que estimamos nuestra Mallorca y cuantas manifestaciones vitales en ella se registran—y una de ellas es toda nueva industria—deseamos que, al igual que en la IV vuelta a Cataluña representen los «Loryc» con merecidos laureles.

#### El porvenir de la industria.—Una buena adquisición

La futura marcha de la industria no puede ser de más felices augurios.

A consecuencia del triunfo obtenido por los «Loryc» en la vuelta a Cataluña, que los dió a conocer en Barcelona, los representantes en Barcelona señores Vallet y Bofill recibieron tal número de demandas para compras que manifestaron a la casa constructora que adquirían desde luego toda la producción que saliese de los talleres hasta el mes de julio; calculándose que hasta entonces se habrán construido unos 60 coches.

Hemos establecido—nos dice Lacy—muy pocas agencias y representantes en España, porque siendo la capacidad de producción de nuestros talleres limitada no podríamos servir todos los pedidos que es de presumir se nos hicieran, dado lo ocurrido con los señores Vallet y Bofill.

El local en que actualmente se encuentra instalada la casa «Lacy, Ribas y Cia.» resulta ya pequeño para las necesidades y desarrollo de la industria, y por ello han adquirido recientemente un edificio en que se instalarán en breve, y que constituye una buena adquisición.

Se trata del local que en el sitio conocido por «S'Aigo Dolsa» se edificó años atrás para destinarlo a fábrica de abonos químicos, y que no ha llegado a utilizarse.

La espléndida situación de dicha fábrica, su independencia en cuanto a vecindad, así como su capacidad son otras tantas ventajas para el fin a que se le destina.

Los nuevos propietarios cuentan introducir en el mencionado edificio, para su utilización, algunas modificaciones, una de las cuales será techar de vidrios el patio central del mismo.

La instalación de los talleres «Loryc» en el local adquirido tardará aún algún tiempo por tenerse que hacer antes algunas obras, a fin de que al verificarse el traslado no represente para la marcha de la industria, gran dilación.

Y he aquí, amigo lector, resumida someramente la historia de una nueva y ya acreditada industria mallorquina, conseguida por el esfuerzo y el entusiasmo de unos hombres jóvenes y emprendedores, dignos por ello de alcanzar en su negocio la justa compensación a sus afanes.

## Del Carnet

Ayer y anteayer los Duques de Bivona acompañados de su encantadora sobrina Conchita, de los señores Martínez Herraiz, de Répide y de nuestro compañero señor Ferrer Gibert, recorrieron en automóvil los sitios obligados del turista que visita esta isla como son Valldemosa, Miramar, Deyá y Sóller y lugares tan interesantes como desconocidos como el «Cosconar» y las inmediaciones del Torrent de Pareys, a cuyos agrestes sitios se puede ir con relativa comodidad, gracias a la carretera que el propietario de dicha finca don Juan March ha hecho construir recientemente.

Esta mañana los ilustres viajeros irán a visitar el pintoresco caserío de Cala Ratjada y las cuevas de Arté y mañana visitarán las cuevas de Manacor, descansando unas horas en esta población.

Se encuentra delicadamente enferma la distinguida señora doña Margarita Pujol, madre del que en vida fué nuestro buen amigo don Antonio Pujol, la cual guarda cama desde el día del fallecimiento de su hijo.

Deseamos su pronta mejoría y curación.

Se encuentra ya restablecido y de ello nos congratulamos, de la dolencia que le ha molestado unos días, nuestro querido compañero de profesión el redactor de «La Almudaina» don Pedro Peyró.

El exgobernador civil de Baleares don Rafael Álvarez Sereix ha sido nombrado miembro de honor de la Sociedad Geográfica de Hungría.

A bordo del «Jorge Juan» llegaron ayer de Valencia los miembros del Consejo de Administración de la Compañía Transmediterránea don Juan Izquierdo y don Pedro Sister.

De Valencia llegaron ayer el Ingeniero don Jaime Mora, el capitán de caballería don Bernardo Vila, don Bartolomé Bosch, don Miguel Alcina, don Juan Tous, don Antonio Escala y don Pedro Miró.

Anoche salieron para Barcelona don Nicolás Cotoner, el Conde de Peralada, don Antonio Amorós, don Bartolomé Maura y el Marqués de Alonso de León.

También embarcaron para la ciudad condal don Santiago Buxó, don Antonio Darder, don Cipriano San Miguel, don José Guillem, don Juan Vila, don José Vallés, don Pedro Roura, don Vicente Muñoz y señora y don José Balaguer.

## EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

#### Detención por estafa

Don Antonio Enseñat y Enseñat posee un campo en Andraitx y tenía a su servicio en calidad de pastor, a un joven llamado Juan Rosselló Comas, de 23 años, natural de Alaró.

El Enseñat verificó el día 9 de los corrientes una transacción; vendió a su vecino Guillermo Salom Pieras un cabrito por la cantidad de siete pesetas, que no hizo efectivas, de momento, el comprador.

Entre amo y servidor, por incompatibilidad de caracteres, surgió una disputa y el Rosselló se vió precisado a abandonar la casa de su amo el día 10.

Rosselló que estaba enterado del negocio que había efectuado su amo con Guillermo Salom, se dirigió a casa de ésta el día 11 diciendo que iba, enviado por su amo, el señor Enseñat, para liquidar el importe del cabrito que le había vendido.

El Salom hizo efectiva la cantidad y el joven en cuestión salió brincando de contento dispuesto a gastarse las siete pesetas.

Pero la casualidad hizo que se encontraran más tarde comprador y vendedor y como habrían del importe del cabrito, se descubrió la hazaña del joven Salom.

El Salvá presentó la oportuna denuncia contra el osado joven y la guardia civil, dos horas después detenía a éste en el caserío de S' Arracó y convicto y confeso del hecho que se le imputaba, fué denunciado el Salom al Juzgado municipal.

#### El Reglamento de carreteras

Por haber infringido el Reglamento de policía y conservación de carreteras, la guardia civil de los puestos de Palma, Felanitx, Marratxí, Alcudia, Lluchmayor, Santanyi y Sóller ha denunciado a varios conductores de carros al Ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia.

#### Perros, sin bozal

En Felanitx, la guardia civil ha puesto bajo la acción judicial a un sujeto llamado Juan Mas Adrover, por haber sido sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena, sin autorización para ello.

Por tener perros abandonados, sin bozal, en la vía pública, la guardia civil de los puestos de Felanitx, Santa Margarita, La Puebla y Andraitx, ha denunciado a la autoridad correspondiente a varios individuos.

## Reforma de las portadas de la edición luliana

### Un ofrecimiento a los baleares conscientes

Con estos títulos nos envía Mn. Antonio M.<sup>o</sup> Alcover, lo mismo que a los demás diarios locales, interesándonos su publicación, las siguientes líneas:

«Considero conveniente para todos exponer sin ambages cuantas reformas he introducido en las portadas de los once tomos publicados por mí. Es evidente que podía yo reformar esas portadas, tratándose de libros impresos bajo mi exclusiva responsabilidad pecuniaria y pagados exclusivamente por mí en la parte material y literaria. Se imponía la reforma desde el momento que la experiencia de los hechos patentizó que lo que ellos decían, no correspondía debidamente a la realidad y que su inexactitud me había provocado un conflicto muy serio con amigos míos queridísimos, conflicto que lamento con toda mi alma.

Dos caminos se me ofrecían para efectuar esa reforma: inutilizar el primer pliego y las cubiertas de todos los tomos, unos 2,300, tirarlos de nuevo y pegarlos a los restantes; o imprimir sobre tiras de papel las rectificaciones oportunas, y pegarlas a los sitios correspondientes. El primer camino era por demás gravoso, dadas las circunstancias de la Edición. Por esto escogí el segundo, más obvio, pero también de regular engorro. Después de pensarlo mucho, puse manos a la obra, empezando por hacer imprimir las consabidas tiras, que vamos pegando en su sitio oportuno, según nos permiten los otros quehaceres que hay en casa.

Ponemos, desde luego, en la portada de todos los tomos, una tira que dice: *Editor: Mn. Antoni M.<sup>o</sup> Alcover*. En la portada del tomo de *Doctrina Pueril* y los dos primeros de *Contemplació*, la tira dice: *Editors: Mn. Antoni M.<sup>o</sup> Alcover i D. Mateu Obrador i Bennàsser*. Aunque yo solo encargase en la imprenta y pagase aquellos tomos y el señor Obrador se cobrase su trabajo, por lo excepcional de sus méritos literarios y por haber trazado el plan de la edición, he querido que figurase como editor juntamente conmigo.

En segundo lugar, en los tomos en que trabajaron los amigos Ferrá y Galmés, juntos o separadamente, ponemos otra tira en que se expresa cuanto hicieron ellos en tales tomos. Ahí va muestra de estas tres clases de tiras:

En el tomo III de *Contemplació*, la tira pegada dice:

«La transcripció directa i confrontes dels codis lulians aprofitats per aquesta edició, i la correcció de proves del present volum, es obra d'En Miquel Ferrá i Juan, que feu baix de la meua direcció i inspecció i subjectantse an el pla trassat del Mestre Mateu Obrador i Bennàsser, feyna que li pagui fins a doblar i malla segons lo establert ab el meteix Mestre Obrador, lo mes egregi del lulistes moderns.—Antoni M.<sup>o</sup> Alcover, pre.»

En el tomo de *Blanquerna* la tira pegada dice:

«La transcripció directa i confrontes dels codis lulians aprofitats per aquesta edició, i la correcció de proves del present volum, es obra d'En Miquel Ferrá i Juan i de Mn. Salvador Galmés, que feren baix de la meua direcció i inspecció i subjectantse an el pla trassat del Mestre Mateu Obrador i Bennàsser, feyna que elze pagarem l'Institut d'Estudis Catalans i jo, segons lo establert ab lo meteix Mestre Obrador, lo mes egregi dels lulistes moderns.—Antoni M.<sup>o</sup> Alcover, pre.»

En el tomo I de *Libre d'Arbre de Cien* cta la tira pegada dice: «La transcripció directa i confrontes dels codis lulians aprofitats per aquesta edició, l'introducció, variants i correcció de proves del present volum, es obra de Mn. Salvador Galmés, que feu baix de la meua direcció i inspecció i subjectantse an el pla trassat del Mestre Mateu Obrador i Bennàsser, feyna que li pagui fins a doblar i malla, segons lo establert ab el meteix Mestre Obrador, lo mes egregi dels lulistes moderns.—Antoni M.<sup>o</sup> Alcover, pre.»

En análogos términos se expresa la tira pegada a los otros seis tomos en que trabajó el Rdo. Galmés.

La tira puesta sobre los nombres de los amigos de la *Comissió Editora*, en el tomo VII de *Contemplació*, dice así: «Persones que, baix del nom de *Comissió Editora*, han aydat ab llurs consells i experiència bibliogràfica a engarbulhar el present volum: M. I. Mn. Miquel Costa i Llobera, pre.—M. I. Mn. Mateu Roiger i Capllonch, pre.—M. I. Mn. Josep Miralles i Sbert, pre.—N'Estanislau Aguiló.—En Juan Alcover i Mazpons.—En Miquel Ferrer i Mayol, *Administrador de l'Edició*.»

En los otros dos tomos en que figuraban los nombres de la llamada «Comissió Editora», la tira expresa el nombre de los que, al publicarse el tomo, figuraban en dicha «Comissió», siendo el único nuevo don Gabriel Llabrés y Quintana.

En ningún tomo figuraban tres compañeros que hicieron para la edición luliana tanto, por lo menos, como casi todos los expresados. Pongo aquí sus nombres: don Pedro Orlandis y Despuig, don Miguel de los S. Oliver y el Excmo. señor don Jaime Luis Garau, que fué el promotor de la continuación de la edición luliana, al dejarla interrumpida don Jerónimo Rosselló por sus graves achaques de que no llegó a responder.

Y ahora, por aquello de que el movimiento se demuestra andando, esto es, para hacer ver que no empuñé la edición luliana por ningún fin de lucro, siendo así que urge poner al alcance de los buenos baleares la lectura de las obras del Bto. Ramón Lull, pues para eso el Estado y las Diputaciones de Baleares y de Barcelona y el Ayuntamiento de Palma subvencionaron la edición, para que todos puedan leer al Bto. Ramón Lull, tratándose, como se trata, de una obra cuyo coste asciende a 120 pesetas (los once tomos);—me ofrezco desde ahora a regalarla a todas las Congregaciones Religiosas, Asociaciones Piadosas y Centros de Cultura de Baleares que tengan biblioteca. Las entidades de esta clase que deseen un ejemplar de las Obras Lulianas (dichos once tomos) pueden dirigirse a mí (San Bernardo, 5, pral., 2.<sup>a</sup>—Palma) de palabra o por escrito, expresando paladinamente los fines y carácter de la entidad, para que pueda yo asegurarme de que ha de ser eficaz y fructuoso mi donativo, pues se trata de donativos cada uno de los cuales supone el valor de 120 pesetas, que no se encuentran así como así en estos benditos tiempos en que, si abundan los *superhombres*, andan escaseando los monises, que es un horror.

Que conste, pues, este mi solemne ofrecimiento a los baleares conscientes.—ANTONIO M.<sup>o</sup> ALCOVER, Pbro.

## Cine «Asistencia Palmesana»

Hoy Sábado día 20 A las 5 media

Colosal estreno de la novela cinematográfica dividida en nueve interesantísimos libros

## Matias Sandorf

DE JULIO VERNE

proyectándose el 1.<sup>o</sup> y 2.<sup>o</sup> libro  
La última palabra de la cinematografía moderna,  
Triunfo completo y definitivo :-: Exito colosal

Durante la proyección de dicha cinta se regalarán números para el sorteo de premios que se anuncian en programas de mano.

## GRAND HOTEL DEL FERROCARRIL

### EN SÓLLER

Cubiertos a 3'50 y 5 Ptas. y especiales segun encargo.

Servicio rápido y esmerado

Dos salas comedor.

Habitaciones y cuarto de baños con todo el confort.

Carruajes, Automóvil, Lanchas a motor y guías para toda clase de excursiones.

PRECIOS MÓDICOS

# EL "LLO" DE LAS SALINAS

Dionisio Pérez, que fué quien planteó, en las columnas de A B C, este «salado» negocio, que en El Día hemos tratado ampliamente, señalando quienes están metidos en el «llo», y pretendiendo pasar por personas respetables, publica en el número del citado periódico llegado ayer a Palma, y en primer término, el siguiente artículo:

## Sal del Estado

Mientras el Parlamento inventa impuestos nuevos, carga los antiguos y busca modos de recaudar dinero a todo trance, sin advertir que está organizando y legalizando nuevos encarecimientos de la vida que llevarán a la raza a extenuarse de hambre a destrozarse en revoluciones, quiero yo, lector amigo, contarte por segunda vez—ya que la vez primera no pude venir con mi cuento la insensibilidad de nuestros gobernantes—cómo el Estado, por candor, por desidia, por estar envuelto de leguleyismo y por haber suplantado el sentido jurídico, de que hablaba Silvela, con el favor político que dignifica la injusticia y hace máscaras de la responsabilidad, se deja arrebatar una buena suma de millones... Y cuando ya no caben distinciones, y sutilezas, y sofismas de abogados enredadores; cuando toda la maraña burocrática tramada pedruzcadamente durante años y años, como la araña teje su tela cazadora, no basta para encubrir el engaño, el Estado—no quiero decir este ministro, ni aquel político, ni estotro funcionario—, en lugar de una resolución de pronta justicia, en vez de avisar al juez de guardia, oge el expediente y lo sepulta en el cajón de una mesa ministerial o directorial. Entre tanto, ¡ay de ti, contribuyente humilde!, si hiciste mal una declaración de industria o te retrasaste unos días en pagar una cuota misera. Se te entregará a la voracidad de unos agentes ejecutivos, se te embargará, y no se explotará... Vive así el Estado español, titulándose encarnación de una nación civilizada y arrogándose frecuentemente la suplantación plena de la idea de Patria, por la que hay que sacrificarse y morir...

El cuento es este: El Estado es dueño de las salinas de Torrevieja, las más ricas del mundo, como era dueño de Riotinto y de otras minas que no supo ni sabe explotar. Hace veinticinco años arrendó las salinas de Torrevieja con estas condiciones: pago de un canon anual de 630.000 pesetas, más el 80 por 100 de las utilidades que se obtuvieran en la venta de sales. La Administración se frotaba las manos, llena de orgullo. ¿Quién podrá decir que no se defienden ahí los intereses nacionales? Tal negocio podían representar esas cifras, que al contrato se agregaron unos interesantes ringorringos... Por ejemplo: para perfeccionar las salinas, que como propiedad del Estado estaban un poco abandonadas, habría que hacer unas obras. Las haría y las pagaría el contratista, pero no de su bolsillo, sino que las sumas que gastase se descontarían de la liquidación de utilidades, y mientras no se amortizaran con este ingreso devengarían un interés de 5 por 100, que pagaría el Estado. Item más: si al cabo de los veinticinco años las utilidades no hubiesen alcanzado a amortizar el valor de las obras, se prorrogaría el contrato hasta que la autorización se consumara. Ya esto parecería al lector un pocorero, y con ciertos dejes de lo que nuestros clásicos del Rastro llaman *combina*, si no conociera la terca manía de nuestra burocracia en enredar y complicar las cosas más sencillas, dejando margen abundante a los distinguidos curialescos y ancho espacio a las abstrusas cavilaciones de lo Contencioso. En estas condiciones, marcándose en el contrato escrupulosamente los cálculos de costo de la producción y los precios mínimos de venta, comenzó la explotación de las salinas de Torrevieja, sin par en el mundo, espíndido regalo de la Naturaleza al pobrecito Estado español.

Y en estos veinticinco años—que terminan ahora—ha ocurrido lo siguiente, que en breve índice narraré al lector. Con pocos días de diferencia, en la misma ciudad y ante el mismo notario, se constituyeron dos Sociedades anónimas, formadas, además, por las mismas personas, designando el mismo Consejo y el mismo presidente y teniendo el mismo domicilio social. No hay para qué decir, porque se adivina, que una de estas sociedades era la Arrendataria de Torrevieja; la otra era... ya lo diré a su tiempo.

Comenzó la explotación; se realizaban las obras. Al liquidar, cuando el Estado contaba con cobrar el 80 por 100 de las utilidades, se encontró con que no había utilidades. La pobre Sociedad arrendataria perdía dinero. Producía Torrevieja 350.000 toneladas de sal cada año; no le quedaba un grano sin vender, y he aquí que la explotación era ruinosa. Entre tanto, el importe de las obras, no amortizado, puesto que no había utilidades, no sólo aumentaba con los trabajos del año, sino con el 5 por 100 de interés, que se tomaba en interés compuesto. Y así han transcurrido los veinticinco años. En la actualidad, el Estado le debe al contratista la hermosa suma de 1.300.000 pesetas, que sigue devengando su 5 por 100. ¡Pero el Estado ha cobrado el canon...!—dirá algún lector remiso en creer estas enormidades—. Sí, ha cobrado el canon. Un ministro de Hacienda ordenó una visita de inspección, que luego se repitió varias veces, y estos técnicos comprobaron, y confirmaron, y repitieron que, por error o engaño, al fijar en el contrato la escala de costas, se había padecido una equivocación de 1'80 a 2 pesetas a favor de la Compañía, que quedaban substraídas a la liquidación de los beneficios. Como la producción de Torrevieja es de 350.000 toneladas, el margen de ese error, aunque no excediera una milésima de 1'80

pesetas por tonelada, importa 630.000 pesetas, precisamente la suma del canon. Y claro es, el Estado cobraba.

En este lapso, la industria nacional de sales ha padecido hondas crisis; preocupándose los salineros de la situación de su mercado y estudiando la calidad de ciertas competencias, inexplicables cuando la pobrecita Torrevieja se arruinaba a chorros, comenzaron a estudiar la naturaleza de este negocio. Y se encontraron entonces con que esta Compañía vendía el 80 por 100 de su producción a la otra Sociedad anónima, constituida al mismo tiempo, en su mismo domicilio, por las mismas personas, y el otro 20 por 100 lo repartía entre clientes privilegiados, comerciantes revendedores en su mayoría. La Arrendataria de Torrevieja declara en 1916 a la Hacienda que pierde dinero, y vende su sal a la Sociedad gemela a seis y 6'30 pesetas; esta Sociedad la revende con una utilidad de 13,10 y 13,15 pesetas por tonelada. En 1920 realiza un beneficio neto de 46,40 pesetas por cada tonelada de sal, que Torrevieja en nombre del Estado, como en arrendador del Estado, le traspasaba en 14 pesetas.

¿A qué seguir enumerando cifras? Los salineros acudieron al ministerio de Hacienda y demostraron todo eso y mucho más, no con palabras, sino documental-mente, con actas notariales, con cartas de la Compañía de Torrevieja negándose a vender y enviando los clientes a la otra Sociedad, con facturas, con palabras escritas en 1902 en la Memoria publicada por la Sociedad vendedora: «Filial de hecho de la Salinera Española—se dice en esta Memoria—es la Compañía Arrendataria de Torrevieja, a la que proporciona todos los recursos metálicos que necesita, además del capital de que dispone...» ¿Por qué se escriben estas extrañas palabras? No hiciera una más clara declaración el padre de un hijo pródigo, porque he aquí la situación económica que ofrece, atribulada ante la Hacienda, la pobre Arrendataria de Torrevieja: «Con 1.500.000 pesetas de capital construye obras que le debe el Estado por 1 millón 300.000 pesetas. Le quedan para la explotación del negocio 200.000 pesetas. El canon de 630.000 ya se ha visto de donde sale, según los técnicos del ministerio. Con 200.000 pesetas ha sido dueña durante 25 años de las más ricas salinas del mundo. Así, por intereses de capital, no tenía que cargar a cada tonelada producida más que seis céntimos, mientras que los demás salineros de España habían de cargar cuatro o cinco pesetas. Y además, como durante veinticinco años ha estado perdiendo dinero, y a lo mejor se sienta en el sillón del ministerio de Hacienda un hombre de corazón tierno y compasivo, en 1899, por una sencilla Real orden, se autorizó a la Arrendataria a vender a una peseta menos del precio más bajo marcado en el contrato, y como la pobrecita Compañía seguía perdiendo un dineral, en 1914 otra Real orden la autoriza a vender de 1,80 a dos pesetas por debajo de la suma de costo, más el canon; esto es, perdiendo dinero.

Así, como la Arrendataria declara ante el Estado que lleva perdidos más de cuatro millones de pesetas, con solo 200.000 de capital, hace falta que comparezca el padre generoso, que, disculpando al hijo pródigo, le encubra diciendo: «Yo le he dado ese dinero...» Así, mientras la Arrendataria se ofrece en esta situación tristísima que da lástima, los salineros de España comparecen ante el ministerio de Hacienda y demuestran que en el portentoso escotillamiento de las utilidades, el Estado debía percibir por su 80 por 100 de participación una suma anual de 1 millón 377.600 pesetas. Y nada menos que en el *Diario de Sesiones del Senado* se publicó un gráfico demostrando que, al mismo tiempo, la Sociedad gemela o paternal de Ja de Torrevieja había repartido, en cinco años, cerca de cinco millones de utilidades. ¿A qué más?

Veo a mi lector asombrado, preguntando: ¡Pero eso, habrá acabado ya, acabará hoy mismo...! No, lector; estas cosas no inquietan ya a nadie en España... Es la segunda vez que cuento este cuento de nuestra decadencia. El Poder ejecutivo es sordo, el Parlamento es ciego, la nación está insensible; no sin pulso, como dijo Silvela, sino con la conciencia muerta. No solo no ha terminado, sino que se pretende que la prorrogación es forzosa, que esa Compañía que se arruina quiere seguir arruinándose hasta que el Estado le reintegre el valor de las obras hechas, no pagándose en dinero, de una vez, ahora, sino con las utilidades que dé el negocio, que este año, después de las denuncias que aquí he recogido, ha producido por misericordia divina un puñado de pesetas... Y esto durará otros veintinueve años...

Y yo, patriota gratuito, sin sueldo, y sin escalafón, y sin derechos pasivos, contemplo el espectáculo transido de pena: ¡Esta es España, y no tenemos otra! Esta es la España que nos impone tributos, y se lleva nuestros hijos a Marruecos, y acogota a los humildes... ¡Pobres de nosotros los que abominamos de este Estado y tenemos la Patria en el amor de nuestro corazón...!

EL DIA publica diariamente 8 páginas

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy  
Parada.—Palma.  
Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma don Miguel León.  
Imaginería.—Teniente Coronel de Artillería don Francisco Antem.  
Hospital y provisiones.—Primer Capitán de Artillería.  
Vigilancia.—e.º Oficial de Palma.  
D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.  
Destinos.—Maestro de Taller don Manuel Fernandez Puerto de la Comandancia de Artillería de Mallorca, a la Fábrica de armas de Eibar, quedando en situación de supernumerario sin sueldo.  
Premios.—Se concede el premio mensual de constancia de 27'50 pesetas, a los cabos Juan Torres Roig, Bernardo Riera, y Nadal; guardias Gabriel Arrom Oliver, Antonio Juan Mari, Luis Pujadas Martorell, José Riutort Tomás, Bartolomé Pericos Serra, Jaime Moll Llaneras, Melchor Noguera Salvá, José Riera Serra, Antonio Mestre Martorell, Bartolomé Esteva Flaquer, y el de 20 pesetas, a Sebastian Gil Mascaró y Damian Socías Ferrer todos pertenecientes a la Comandancia de la guardia civil de Baleares.

### NUEVO LOCAL

## La Federación Patronal

El Presidente General de la Federación Patronal don Narciso Canals nos comunica que el progresivo desarrollo de dicha Federación y las atenciones de los nuevos servicios sociales que en la misma se vienen estableciendo, han hecho preciso que se buscara un nuevo local para domicilio social de la misma, lo que se ha conseguido.  
El citado local, es la casa número 34 sita en la calle de Palacio, en donde quedará definitivamente instalada, a partir del lunes día 22 del que cursa, la Federación Patronal.

## Por la Rusia hambrienta

Escuela Normal de Maestras

Suma anterior.	10.283'55
Escuela N. de niños de don Mateo Bauzá (Villafranca).	10'
Escuela N. niñas Cositx.	7'90
Escuela N. de niños de don Joaquín Gadea (San Carlos).	82'85
Escuela N. de niñas de doña Margarita Ankermann.	10'
Una persona caritativa.	6'
Suma total.	10.400'20

18 mayo 1922.  
Nota:  
En atención a que se reciben aún donativos, se proroga esta suscripción hasta el 30 de los corrientes.

## Fiestas en Sóller

### Trenes extraordinarios

Con motivo de celebrarse mañana, domingo en Sóller el firó y simulacro suspendido el pasado lunes, junto con otros festejos, cuyo programa publicamos, la Compañía del Ferrocarril de Sóller ha dispuesto el siguiente servicio extraordinario de trenes para mañana:  
Salidas de Palma a las 7'40, 11'30, 15, y 20'05.  
Salidas de Sóller a las 6, 9'15, 13'30, 18, y 23'30.

## Audiencia

### Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Antonio Ribot Bauzá, sobre infracción de la ley de caza e injurias a los agentes de la Autoridad, y por ella se absuelve libremente a dicho procesado, declarando las costas de oficio.

## GACETILLA

LA COMPAÑIA «HANSA».—D. Bernardo Pomar Kleber nos comunica haber sido nombrado Agente en esta plaza de la importante Compañía de Seguros Marítimos «Hansa» de Stokolmo.

## Los retiros obreros

De la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros recibimos las siguientes líneas:  
«Existiendo varios patronos que no obstante haber presentado en las Oficinas de la Caja Colaboradora del Régimen de retiros, los padrones u hojas de afiliación de sus asalariados comprendidos en el mismo, no han realizado todavía el pago de las respectivas cuotas del seguro, la Inspección advierte con el fin de evitar perjuicios a quienes tal vez creyeren que presentados los padrones se procedería al cobro en sus propios domicilios, que el pago de dichas cuotas, debe realizarse directamente en la propia oficina en que se hizo la inscripción; procediéndose en caso contrario a liquidar los atrasos mediante Acta de inspección y su exacción por la vía judicial de apremio.  
En igual suerte procederá la Inspección con aquellos patronos, que habiendo liquidado algunas mensualidades, continúan en descubierto con el régimen de Retiros».

Cubiertos a Plas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

## Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Plas.

Orquesta todos los días

ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

# LAS MONJAS

GRAN ESTABLECIMIENTO de NOVEDADES para SEÑORA PRIMERO EN SU CLASE

PARTICIPA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA HABER RECIBIDO LAS NOVEDADES DE PRIMAVERA Y VERANO

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS NEGROS

## Religiosas

Día 20.—San Bernardino de Sena, franciscano.—Nació este ilustre hijo de San Francisco de la noble y distinguida familia de los Albiceschis de Sena en Toscana.  
Huérfano desde su niñez fué educado por unos tíos de quienes obtuvo una educación esmeradísima y debió el ser tenido como el mejor teólogo de su tiempo.

Entró en la orden franciscana, haciendo los votos el 8 de septiembre el mismo día en que había nacido y en que celebró su primera Misa.

Fué un elocuentísimo predicador a quien siempre acompañaba abundantísimo fruto.

Fué calumniado y el mismo papa Martín V, salió en su defensa y propúsole para obispo del Sena mas nunca quiso el Santo aceptar.

Murió en Aquila el día 20 de mayo de 1444.

### Cuarenta Horas

Empiezan hoy en San Juan Bautista. Por la mañana las misas acostumbradas. Por la tarde a las siete Rosario, Triduo y Reserva de S. D. M.

## Los tranvías eléctricos

### Horario modificado

El horario del servicio de tranvías eléctricos de Ca's Catalá y Son Roca, ha quedado modificado en la siguiente forma:  
Tranvía de Ca's Catalá: la última salida de Porto-Pi, será a las 9'30 y de Ca's Catalá, a las 10.  
Tranvía de Son Roca: la última salida de la calle de la Marina tendrá lugar a las 10, y de Son Roca, a las 10'30.

### UNA SUBVENCION

## Para la iglesia de Ca's Concos

El diputado provincial don Salvador Vidal Valls de Padrinas ha recibido una carta del diputado a Cortes Conde de Sallent, participándole haber conseguido, atendiendo a sus deseos, una subvención de mil pesetas para la reparación del campanario y de la iglesia del caserío de Ca's Concos, en Felanitx.  
El Conde de Sallent remitió al propio tiempo al señor Vidal el correspondiente libramiento de dicha cantidad.

## Sucesos y desgracias

### Accidente del trabajo

Sebastián Sampol, de 29 años, trabajando en su domicilio, que lo tiene en la calle de San Buenaventura, 25, se produjo con un «stifin» una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.  
Fué asistido en la Casa de Socorro.

### Al bajar de un tranvía en marcha

Muria Oliver, de 28 años, al apearse ayer de un tranvía en marcha cayó, fracturándose el cúbito y radio del antebrazo izquierdo.  
Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistida.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto Viernes 19

Entradas  
Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 76 pasajeros y carga general, en la que figuran 1.035 sacos de harina y trigo.  
—Procedente de Gandía el laúd «San Bernardo», patrón don Pablo Bardisa, con carga de tomates y cebollas. Consignatario, Sucesores de B. Estela.

### Salidas

Para Barcelona, el vapor pesquero «Miguel», con lastre.

—Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Jorge Juan», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Alicante, con escala en Ibiza, saldrá hoy a las 12 de la mañana el vapor correo «Balear».

### Crónica del puerto

Sigue descargando el vapor americano «Salvación Lass», los tablones de madera, y una vez terminado saldrá con destino a Alicante.

—Ha sido amarrado en el contra-muelle el pallebote «Cala Figuera», para sufrir una pequeña reparación.

### Servicio de vapores correos de Baleares SABADO

De Palma para Alicante a las 12.  
De Palma para Ibiza a las 12.  
De Ibiza para Alicante a las 21.  
De Mahón para Barcelona a las 17.  
De Barcelona para Mahón a las 18'30.  
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.  
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.  
De Ibiza para Palma a las 22.  
De Ibiza para Formentera a las 9.  
De Formentera para Ibiza a las 12.  
De Mahón para Palma a las 20'30.

### COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

## B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

# VASOS BARATOS

# LA CARTUJA

## Extravío

Desde Génova, por San Agustín a Palma se ha perdido una correa de goma para los automóviles marca «David».  
Se gratificará a quien la entregue en esta Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

## Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía hace público que teniendo que celebrar exámenes para el ingreso en el Cuerpo de Guardias Urbanos, se admitirán solicitudes en el despacho del Jefe de dicho Cuerpo hasta las doce del martes día 23 del corriente, con cuya instancia se acompañará la cédula personal, la partida de nacimiento o fe de bautismo. Los individuos que a juicio del señor Alcalde se hallen en condiciones, serán admitidos a los exámenes que tendrán lugar el viernes día 26 del actual a la hora once en el Salón de sesiones de este Ayuntamiento, con sujeción a lo prevenido por el Reglamento vigente.

El reconocimiento médico y talla se verificará el miércoles día 24 del actual en horas de oficina.

Palma 16 Mayo de 1922.—El Alcalde, Antonio Oliver y Roca.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### La exposición de Bellas Artes

#### La inauguración

Madrid 19 a las 20.—Esta mañana, revistiendo el acto gran solemnidad, se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes.

**Llegada de los Reyes.—Honores**  
Madrid 19 a las 20.—A las once de la mañana han llegado los Reyes y su séquito, en tres landós descubiertos.

Todo el servicio era de gala. Escortaba los landós una compañía de infantería.

A la entrada principal del Palacio de la Exposición, una compañía del Regimiento del Rey, con bandera y música, ha tributado honores a los Reyes.

Esperaban a los Monarcas el Ministro de Instrucción pública, el Director general de Bellas Artes, autoridades, el Jurado de la Exposición, personalidades, cuerpo diplomático, representaciones del Congreso, Senado, Academias y entidades.

Al llegar los Reyes se ha tocado la Marcha Real.

Don Alfonso vestía uniforme de Caballería y doña Victoria ostentaba la Banda roja y algunas condecoraciones.

Acompañaban a los Reyes los infantes don Alfonso y don Ramiro.

El Rey ha revistado las tropas.

#### Se declara abierta la Exposición

Madrid 19 a las 20.—Después el Rey ha pasado a inaugurar la Exposición oficialmente.

El Ministro de Instrucción pública ha pronunciado breve discurso declarando abierta en nombre del Monarca la Exposición.

#### Recorriendo la Exposición

Madrid 19 a las 20.—El Rey y su séquito han recorrido la Exposición admirando las obras.

Se han detenido especialmente ante un cuadro de Chicharro titulado «Tentaciones de Budha».

Igualmente se han detenido ante otros cuadros, haciendo el Rey resaltar la abundancia de paisajes, que demuestra—ha dicho—el resurgimiento del paisajismo.

#### Inauguración de la sección de Escultura y Arquitectura

Madrid 19 a las 20.—Después de desfilar las tropas que rindieron honores ante el Rey, éste y sus acompañantes han pasado al Palacio de Cristal, inaugurando la sección de Escultura y Arquitectura.

#### Lunch

Madrid 19 a las 20.—Después se ha obsequiado a los Monarcas y su séquito con un «lunch».

#### Los Reyes aclamados

Madrid 19 a las 20.—Tanto a la llegada como a la salida de la Exposición, el numeroso público que se hallaba apostado en los alrededores de la Exposición, ha aclamado a los Monarcas.

### La cuestión de Marruecos

#### Embarque de ganado y material de guerra

Cádiz 18.—Han sido traídos de Córdoba 90 mulos, los cuales serán embarcados en el vapor «Isla de Menorca» que ha de conducirlos a Marruecos.

También han sido embarcados con destino a Larache 374 cajas de bombas de mano.

#### Por la muerte de González Tablas

Cádiz 18.—La comisión provincial ha acordado testificar el pésame a la familia del teniente coronel jefe de regulares de Ceuta señor González Tablas, que murió en Marruecos.

#### Rebeldes bombardeados

Melilla 18.—Los aviadores bombardearon a los rebeldes que se ocultaban en el monte Izaomet.

#### Convoyes a las avanzadas

Melilla 18.—Se han enviado convoyes a las avanzadas sin incidentes.

También se han enviado convoyes marítimos a Alhucemas.

#### Tiroteo

Melilla 19.—En el Peñón sigue el tiroteo aunque esta ahora no se han tenido que lamentar bajas.

#### El secretario del Alto Mando a Madrid

Tetuán 19.—Ha marchado a Madrid el secretario general del Alto Mando señor López Ferrer.

Va para tratar de algunos asuntos relacionados con el protectorado.

#### Moro atropellado

Larache 19.—En el Alcazarquivir en una curva de dentro la población quedó sin gobierno un automóvil de Intendencia atropellando a un moro.

Este fué conducido al hospital falleciendo poco después.

#### La copa «Larache» de fútbol

Larache 19.—El día del cumpleaños del Rey jugaron los soldados un partido de fútbol disputándose la copa «Larache».

La ganó el equipo «Reina Victoria» por nueve tantos contra cero del «team Sevilla».

#### Automóviles a Tánger

Larache 19.—En dirección a Tánger marchan caravanas de automóviles para asistir a los festejos que se celebran estos días.

#### Rancho extraordinario

Larache 19.—Con motivo del cumpleaños del Rey las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

#### La columna Sanjurjo realizará en breve operaciones

Larache 19.—El tiempo mejora. Se espera que en breve la columna del general Sanjurjo realizará las operaciones señaladas.

Además tendrá que efectuar otras para castigar algunos poblados cuyos moradores han agredido repetidamente a nuestros soldados.

#### La posición de Chaif

Es fortificada y convertida en avanzadas

Melilla 19.—Al amanecer salió de Dardius una columna al mando del general don Federico Berenguer, dos banderas del Tercio, un batallón del Otumba, dos grupos de artillería, dos escuadrones de Trevíño y Lusitania, el grupo tercero de zapadores, cuatro carros de asalto y servicios auxiliares.

Audieron a fortificar la posición de Chaif y también las casas llamadas «bubarkus» convirtiéndolo todo en una posición avanzada, que estará guarnecida por la policía indígena.

Los moros desde la montaña cañearon a las tropas siendo acallados por nuestra artillería.

A las cuatro de la tarde se efectuó el repliegue sin ser hostilizados nuestros soldados.

Quedó en la nueva posición una compañía del regimiento de Galicia y otra de ametralladoras del regimiento de Segovia.

### Política

#### Gasset explica su visita al Rey

Madrid 18, a las 24.—El señor Gasset ha dicho que su visita al Rey fué única y exclusivamente para complimentarle, pues no le había visitado desde la última crisis.

«Hablamos—ha añadido—de diversos asuntos y contesté a diferentes preguntas que me hizo el monarca».

#### Elecciones de diputados

Cádiz 18.—Se han constituido las mesas electorales en esta circunscripción para cubrir las vacantes de diputados a Cortes.

Se espera que la lucha será muy reñida.

Por los republicanos se presenta don José Sánchez Roblejo.

También se presenta don Daniel Marcherson, conservador.

#### Después de la agresión a Prieto

Madrid 19, a las 14.—Don Indalecio

Prieto ha dicho esta mañana que la Dirección General de Seguridad había interceptado dos telegramas de Barcelona, dirigidos al secretario de los Sindicatos libres de Barcelona Leguía.

Decían los despachos al destinatario que estuviera tranquilo, que se enviaban don individuos a Madrid.

Ha añadido el señor Prieto que los dos sujetos de referencia han sido detenidos, los cuales dijeron llamarse Ramón Sales y Antonio Nou.

Los dos pertenecen al Sindicato libre de Barcelona.

#### Alcalá Zamora en la Sociedad de Naciones

Madrid 19, a las 11.—Por unanimidad ha sido nombrado vocal de la comisión militar mixta de la Sociedad de Naciones el exministro señor Alcalá Zamora.

#### Hoy comenzará el debate sobre derechos reales.—¿Qué opinarán las izquierdas?

Madrid 19, a las 11.—En la sesión de hoy en el Congreso se votará el artículo 5.º de la reforma tributaria.

Comenzará el debate del sexto que trata de los derechos reales.

Refiriéndose a estos Cambó dijo a Cierva que, aunque al entrar en el debate de los derechos reales será ocasión de que las izquierdas expresen su opinión.

#### La visita de Riquelme

Madrid 19, a las 24.—El señor Olaguer Feliu, preguntado acerca de si la visita que le hizo Riquelme tenía carácter oficial, dijo, que en efecto, Riquelme había estado en el ministerio de Guerra, pero no le había visitado a él personalmente.

### España y Portugal

#### Concierto en el Ateneo

Madrid 18 a las 24.—Los estudiantes lusitanos estuvieron ayer en el Ateneo, dando un concierto.

Fueron ovacionados.

#### Salida para Salamanca

Madrid 18 a las 24.—Mañana saldrán para Salamanca los estudiantes lusitanos.

#### Los aviadores obsequiados con un banquete

Madrid 19 a las 11.—Esta noche el Aero Club obsequió con un banquete a los aviadores portugueses de la escuadrilla que ha venido a Madrid para tributar un homenaje al Rey por su cumpleaños.

Se cambiaron discursos.

### Cuestiones obreras

#### En Asturias

#### ¿Se declarará la huelga general?

Oviedo 19.—El conflicto de Asturias se agrava.

En casi toda su totalidad las secciones del Sindicato minero han votado por la huelga general.

Esta, en caso de ser declarada, afectará a unos diez mil obreros.

#### Intervendrá el gobernador

El gobernador intervendrá en el conflicto de Asturias cuando el Congreso revista al Comité ejecutivo de la autoridad necesaria para pactar en nombre de los obreros.

#### Estado de la huelga

La huelga sigue tranquila. No se han registrado incidentes dignos de mención.

#### Reunión del Sindicato Unico

Se ha reunido la Asamblea del Sindicato Unico acordando oponerse a la rebaja de los jornales y al aumento de la jornada.

#### Si es necesario se irá al paro general

A pesar de la solidaridad moral y material de los mineros y huelguistas para constituir un comité de defensa, se pondrá al habla con el Comité de huelga para acordar el paro general en Asturias, si ello es de precisa necesidad.

#### Congreso minero

Oviedo 19.—Ha comenzado el Congreso minero.

Las deliberaciones comenzarán esta tarde. Asisten 57 delegados.

#### La constitución de un frente único

Oviedo 19.—Se ha reunido el Sindicato de obreros acordando constituir un frente único contra la rebaja de jornales y apoyar a los mineros.

Se ha designado un Comité para que declare la huelga en el momento que lo estime conveniente.

#### En Toledo

#### Se declara la huelga general

Toledo 19.—Se ha declarado la huelga general.

Solo trabajan los obreros de la fábrica nacional de armas.

Los huelguistas apesar de que los patronos les han hecho algunas concesiones mantienen íntegras todas sus peticiones de aumento de sueldo.

### Noticias generales

#### Carreras de caballos en Aranjuez.—Asiste la Familia Real

Aranjuez 18.—Han llegado el Rey, el Príncipe de Asturias, la Reina doña María Cristina y los infantes don Jaime, doña Isabel, doña Luisa, don Carlos, don Fernando y don Alfonso, con objeto de asistir a las carreras de caballos.

Estas se vieron muy animadas.

Ganó la primera carrera militar, el caballo «Astro» de la Escolta Real, montado por el teniente señor Navarro.

La segunda carrera, cuyo premio consistía en una copa del Ayuntamiento de Aranjuez y dos mil pesetas, la ganó el caballo «Antifaz», propiedad del Príncipe de Asturias.

Entre grandes aplausos, el alcalde hizo entrega de la copa al Príncipe de Asturias quien se mostraba satisfechísimo del triunfo del caballo.

Ganó el tercer premio que consistía en una copa ofrecida por la Escolta Real y dos mil pesetas el caballo «Clayo de oro» propiedad del Duque de Toledo.

El premio de la Reina doña María Cristina y tres mil pesetas lo ganó el caballo «Sisebuto» del conde del Címeral.

## De Barcelona

#### Un robo

Barcelona, 19 a las 24.—Un pintor, domiciliado en una barraca de la calle de Mallorca, hacia 15 días fué despojado por un desconocido de una libreta de la Caja de Ahorros que tenía inscripciones por valor de 10.170 pesetas.

Ayer se presentó en su domicilio un sujeto entregando a su esposa la libreta con una carta.

La policía preparó una emboscada, deteniendo al aludido sujeto quien dijo que le enviaron unos desconocidos que estaban emboscados en aquellas cercanías.

#### Compañía estafadora

Barcelona, 19 a las 24.—Se ha presentado al Juzgado una denuncia por estafa contra la Compañía «La Constructora Cooperativa Económica» establecida ilegalmente para construir casas baratas en terrenos que no le pertenecen.

El fundador de la citada sociedad recibió dinero prometiendo la construcción de una casa en la calle de Borrell.

#### El conflicto de los músicos

Barcelona, 19 a las 24.—Los empresarios han acordado respetar la contrata que tienen en los «music-halls» los músicos no sindicados y admitir en los restantes locales a los músicos antiguos, aumentándoles dos pesetas y reservándose la facultad de reducir la orquesta.

Mañana llegará una orquesta de rumanos y otra de negros americanos.

En caso de que los huelguistas rehusen la proposición de los empresarios vendrán otras orquestas forasteras.

#### Detención por desfalco

Barcelona, 19 a las 24.—Una brigada de la policía especial ha detenido a un individuo llamado Jaime Arnau, escribiente primero de las oficinas militares, que ha cometido un desfalco de 3.000 pesetas y además ha abusado de la confianza de las familias de los soldados de cuota.

#### Nombramiento

Madrid 19 a las 11.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones.

Nombrando Caballero de Isabel la Católica a don José Antonio Artiga.

Nombrando Presidente de la Audiencia de Tetuán a don Fulgencio de la Vega que era Magistrado de la Audiencia de Barcelona.

Nombrando Magistrado de la Audiencia de Tetuán a don Joaquín La Cambra que era Fiscal de la Audiencia de Ladoz.

#### Gasolinera en peligro

Melilla 19.—Una gasolinera tripulada por cinco marineros de un vapor inglés que está fondeado en el puerto corrió peligro de estrellarse contra las rocas.

Fué auxiliada por el vapor «Gandia».

#### Para socorrer a los damnificados de Málaga

Málaga 19.—Se cree que el gobernador civil ha marchado a Madrid para arbitrar recursos para las familias de las víctimas del incendio de la Aduana.

La suscripción abierta con tal objeto alcanza 50 mil pesetas.

#### Registro en el domicilio de los agresores de Prieto

Madrid 18, a las 04.—La policía ha efectuado un registro en el hotel en donde se hospedaban los sindicalistas detenidos en el Congreso.

Se han encontrado dos trajes de mecánico, dos pistolas y cuatro cargadores.

### La Sociedad de Naciones

#### Comisión de cooperación intelectual

Madrid 19, a las 11.—El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha acordado nombrar una Comisión Internacional para que estudie los problemas de cooperación intelectual.

Formarán dicha Comisión doce miembros, entre ellos algunas mujeres.

En la última reunión que se nombrarán estos, España estará representada por el señor Torres Quevedo.

El comité celebrará su primera reunión en Ginebra el 1.º de agosto.

### La cuestión de los teléfonos Una explicación de Guerra del Río

Barcelona 18 a las 24.—El señor Guerra del Río, diputado por Las Palmas y vecino de Barcelona ha manifestado al presidente de la Mancomunidad que apoyó sus gestiones en la cuestión de los teléfonos, recordando que fué concejal por Barcelona y diputado por la Mancomunidad.

#### Emisión de un dictamen

Barcelona 18 a las 24.—La Mancomunidad encargará a letrados no catalanes la emisión de un dictamen jurídico acerca de lo que debe ocurrir en las poblaciones catalanas donde el servicio telefónico esté en manos de particulares, cuando pase al Estado.

### Cotizaciones de Bolsa

Madrid 19 a las 22'00	
Interior contado.	69'00
Id. fin de mes.	84'90
Exterior.	85'25
Amortizable 5 p. S.	94'75
Amortizable 4 p. S.	87'75
Id. nuevo.	94'00
Acciones Banco de España.	542'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	235'00
Río de la Plata.	214'00
Franco.	57'50
Libras.	28'18
Dólares.	2'20
Liras.	32'30
Suizos.	5'32
Sociedad General Azúcar.	00'00
Duro Pelguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	00'00
Interior nuevo.	00'00
Bonos del Tesoro.	00'00
Barcelona 19 a las 22'00	
Nortes.	65'40
Alicantes.	60'15
Andaluces.	00'00
Orenses.	00'00
Franco.	57'50
Libras.	28'24
Dólares.	2'34
Liras.	32'50
Marcos.	2'25
Franco Suizo.	121'50
Coronas.	0'10
Franco Belgas.	52'75
Interior.	00'00
Exterior.	00'00

# Del Extranjero

## La Conferencia de Génova

### La nueva Conferencia de La Haya

Paris, 19.—Dice el periódico «Petit Parisien», que la interpretación dada por el Gobierno norteamericano a la invitación que se le ha dirigido para participar en la nueva Conferencia de La Haya, expresada en inglés, coincide con la interpretación y con el texto de la invitación adoptado y redactado por el Gobierno francés. En este sentido M. Poincaré ha telegrafiado a M. Barthou.

La reunión de La Haya será pues una reunión de técnicos y no una nueva conferencia, y, a menos de ser designados técnicos, no participarán en dicha conferencia los delegados de Génova ni los ministros acreditados en La Haya. En este sentido M. Barthou ha dirigido una carta al señor Facta.

### El tratado ruso-alemán

Varsovia, 19.—Dicen de Moscú que de conformidad con el tratado ruso-alemán de Rapallo, el enviado alemán Bauer ha entablado varias negociaciones con el Gobierno de los Soviets sobre la organización del ejército rojo y el proyecto de línea militar de Moscú-Kawno-Ko-Denigsberg.

## Irlanda

### Siguen los disturbios.—Muertos y heridos

Belfast, 19.—Continúan los disturbios. Hoy han resultado muertos cuatro paisanos y un policía, y heridos cuatro individuos. Cuatro obreros mataron a un joven que iba en un tranvía.

### Tiroteo en un entierro

Belfast, 19.—Los sinn-feiners hicieron numerosos disparos contra la comitiva que acompañaba el entierro de una de las víctimas del tiroteo de uno de estos últimos días.

Con motivo de esta agresión resultaron tres heridos graves.

### La labor del Comité de la paz

Berlin, 19.—El Comité de la paz ha terminado sus deliberaciones. En breve presentará sus conclusiones a la Dail Eireann.

### Noticia desmentida

Londres, 19.—El diario «Morning Post» dice que James Craig ha declarado en el Parlamento irlandés que es absolutamente falsa la noticia publicada de haber sido citados nuevamente a una conferencia en Londres los firmantes del tratado de paz irlandés.

## Chile

### El convenio con Argentina

Santiago de Chile, 19.—Se ha celebrado una nueva entrevista entre el ministro de Relaciones Exteriores señor Barros Jarpa y el representante de la República Argentina señor Noel.

Créese que en esa entrevista habrá recaído un acuerdo definitivo entre Chile y Argentina para la unificación de los ferrocarriles trasandinos por Lonquimay y de Salta a Antofagasta, resolviéndose las dificultades surgidas últimamente.

## Cuba

### Campaña contra Estados Unidos

Habana, 19.—La prensa prosigue su viva campaña contra la intromisión de los Estados Unidos en los acuerdos interiores de la República.

Un periódico dice que este aspecto de la política cubana debe ser tratado ampliamente en la proyectada conferencia panamericana que ha de celebrarse en Santiago de Chile.

## Japón

### La independencia de Manchuria.—Inquietud

Tokio 19.—La noticia de la proclamación de la independencia de Manchuria, ha causado inquietud en el Japón, donde se teme que se registren disturbios en aquella región.

En el caso de que continúen los éxitos del general Wu-Pei-Fu y sus partidarios llegarán a invadir aquella comarca, la situación podría provocar una intervención internacional.

## Rusia

### Manifestaciones contra Francia

Riga 19.—Excitada por despachos tendenciosos, una parte de la población de Petrogado se ha entregado a manifestaciones antifrancesas en el campo de Mar-

## Indispensable para el Verano

La solución práctica y de menos coste para evitar los mosquitos, el polvo y las molestias del sol se ha descubierto con las

## Cortinas Orientales

Artículo que además de resultar de gran novedad y elegancia reúne las condiciones indispensables de solidez por su especialísima y esmerada fabricación. Entensa Colección y Depósito Exclusivo:

Baltasar Cortés, EL ÁGUILA, San Nicolás, 7

# ¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre? Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

## Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

Los agitadores comunistas han arrojado a la multitud pronunciando diatribas contra la política del Gobierno francés.

Las manifestaciones han terminado quemando el retrato de M. Barthou.

## Grecia

### Dimisión del gabinete Stratos

Atenas 19.—A causa de la derrota sufrida en la Cámara ha dimitido el Gobierno formado por el señor Stratos.

## Brasil

### Dimisión de un ministro

Rio de Janeiro 19.—El ministro de Agricultura M. Simoes Lopes ha dimitido.

## Estados Unidos

### El aniversario de la victoria de Cantigny

Washington 19.—El día 27 del actual se celebrará en esta capital por primera vez el aniversario de la victoria obtenida por los americanos en 1918 en la toma de Cantigny.

Esta ceremonia se celebrará en lo sucesivo todos los años en el mismo día.

## Inglaterra

### En la Cámara de los Comunes

Londres 19.—Es muy probable que el lunes se expongan en la Cámara de los

Comunes los resultados de la Conferencia de Génova.

## Banco de España

### PALMA DE MALLORCA

### Conversión de Bonos del Banco en acciones del mismo.

Se recuerda a los poseedores de Bonos emitidos por este establecimiento en 30 de Junio de 1912 y 31 de Diciembre de 1920, la conveniencia de que sean presentados a la conversión en acciones con arreglo al anuncio publicado con fecha 7 de Febrero último, a fin de poder percibir el futuro dividendo de las que les correspondan, con la normalidad debida, toda vez que los mencionados bonos han dejado de devengar interés desde el día 31 del pasado Diciembre.

Palma 15 de Mayo de 1922.—El Secretario, Jaime Triay.

# COPIAS y enseñanza de Mecanografía

## Casa BAR-LOCK

QUINT, 7 — PALMA

# CRONICA DE LA GUERRA

### Una leyenda de amor

#### De Villa San Juan:

«En pleno campo moro, algo más allá de la zona trágica donde en nombre de la Vida, rifeños y españoles van sembrando la Muerte, crece mansamente un rosal de misterio.

Es su tallo enano y sus ramas, el crecer se curvan voluptuosamente inclinándose hacia el suelo donde azuden sus espigas. Las flores son pequeñas, ovóides, no llegan nunca a reventar en rosas normales, se quedan siempre en capullos a punto de estallar.

Y son azules, débilmente azules. El mundo les llama las «coras del martirio» y su leyenda corre de boca en boca en los zocos y en las «jontas» resbalando suavemente de generación en generación como algo muy íntimo a la historia del suelo agareno.

A pocos metros de donde crece el rosal, se elevan unas paredes derruidas donde una orden de monjas españolas fijó su residencia al iniciarse el problema de la cristianización de nuestro Protectorado, de su cultura, y de su europeísmo.

Dice la leyenda, que al poco tiempo de llegar las siervas del Señor, de la península se extendió por toda la comarca la fama de su belleza peregrina y que moros poderosos de las kábilas cercanas cruzaron frente al convento en airoso alazanes deseosos de comprobar por sí la verdad de la fama.

Un día de sonada fiesta, hubieron en la capilla española de Tetuán oficios solemnes a los que fueron invitadas las monjas compatriotas, acudiendo un grupo de ellas que al atravesar el poblado asustaron a todos con la suprema maravilla de su hermosura.

Un kaid poderoso, Abd-el-Bugafar, siguiólas subyugado por el encanto de una de ellas cuyos ojos azules, cual el azul del cielo, despertaron en su alma la llama vigorosa de una loca pasión.

Desde aquel día Abd-el-Bugafar, no perdonó medio para lograr su deseo de amor y a diario hubieron de quemarse en la santa residencia misivas y obsequios, y rechazar con energía recados y mo'amets que con una excusa cualquiera intentaban entrar a toda costa en la clausura.

Por fin Abd-el-Bugafar, loco de rabia y de amor, resolvió atacar el convento y

llevarse por buenas o malas a la monja de los ojos azules.

A media noche el kaid y sus gentes rodearon el convento.

Un confuso vocerío de imprecaciones y risotadas despertó a las buenas monjas españolas que observaron con terror el peligro inminente que les amenazaba.

Iban los asaltantes a derribar la puerta cuando ésta se abrió de par en par y en su dimar, iluminada la luna, sola, y más bella que nunca, apareció la profesa, causa del amor de Abd-el-Bugafar.

Unos momentos antes, el Señor le había inspirado una idea de salvación y de martirio, y pidiendo permiso a su superiora le puso en el acto en práctica.

Ante el estupor de los guerreros, se dirigió la monja serenamente a el kaid enamorado, y le preguntó: —¿Me buscas a mí?

El moro sintió el latigazo de su sangre apasionada y saltando del caballo avanzó vehementemente hacia la esposa del Señor gritando: —¡Sí!

Entonces la monja, como iluminada, sin moverse, ni apartar sus manos de debajo del peto de su hábito le dijo: —¿Y qué es lo que más te gusta de mí?

El kaid respondió: —Todo, todo. Pero especialmente tus ojos azules de divino mirar que me hacen morir...

Hubo un momento de silencio.

La monja miró al cielo sonriendo a alguien que nadie veía y lentamente, como si rezara en voz alta dijo al guerrero: —Pues tómalos, y deja que la paz de mi Dios vuelva a esta morada.

Y prestamente, sin que nadie pudiera ni prevenirlo, ni impedirlo, sacó de debajo de su peto una mano en que fulgía pequeño puñal. Y hundiéndolo en sus cuencas arrancó sus ojos que ofrendaba al kaid enamorado, mientras caía ensangrentada...

Y dice la leyenda que los guerreros retrocedían asustados, mientras Abd-el-Bugafar loco de dolor cogía aquellos ojos tan queridos y besándolos los enterraba en la bendita tierra del Mogreb que caldea el sol y poetiza la luna encantada del Oriente...

Volvieron a la península las monjas,

llevando entre ellas a la ciegucecita que sonreía siempre mirando al cielo.

Volvieron los guerreros a la lucha y la kábila a su vida salvaje, pero el kaid no volvió jamás a la razón y a diario regaba la tierra donde ocultó su tesoro y allí le sorprendió la muerte una noche callada de cruel «simoun» que removía la arena del desierto levantando montañas cegadoras.

Y sobre aquel montón de arena, fué nacido poco a poco un rosal de capullos azules, cual el color de los ojos divinos que provocan la locura del valiente Kaid Abd-el-Bugafar...

Y termina la leyenda diciendo que son sus flores pequeñas, y azules que se quedan siempre en capullos a punto de estallar, porque son el emblema de aquel gran amor, todo martirio...

### La colonización marroquí

Claro que el ideal sería abandonar Marruecos. No es gloria ni negocio. Es peligro constante, sangría suelta diaria. Ni una peseta más, ni un hombre más, ni un ciudadano más.

Hombres, pesetas y ciudadanos para dedicarlos a España, que buena falta nos hace.

Pero no podemos abandonar Marruecos. Rotundamente, no podemos. Nos lo impiden nuestros intereses nacionales nuestros compromisos internacionales.

Tendríamos que abandonar Ceuta y Melilla, perdiendo así la orilla del Mediterráneo. Y como Gibraltar, llave del norte, está en poder de los ingleses, seríamos la única potencia mediterránea sin valores mediterráneos.

Eso por lo que interesa a nuestros intereses nacionales. En lo que dice a los internacionales, a partir de 1900, en que Francia, por la actuación de Delcassé, intensifica su política marroquí, sucedense una serie de Convenios, Notas y Tratados que son la historia completa y verídica, del fatalismo internacional.

Estas «salpicaduras» mediterráneas que unas veces son producidas por los recelos de von Bulow, ceñido ante los imperialismos de Delcassé; y otras por las sagacidades de Tittoni, deseoso de coadyuvar a la hegemonía diplomática de «triple» y otros, por los «speskins» ceremoniosos y elegantes, de Capbell Banerman, respondiendo a los brindis amenazadores de

Guillermo II, estas «salpicaduras» mediterráneas engendran sucesivamente pactos que sucesivamente se modifican conforme a las temperaturas diplomáticas envolviéndonos en la espesa red internacional.

No se trata, pues, de un ensayo partidista, achacable a conservadores o liberales.

Republicanos, como Carvajal, Salmerón y Azcárate; carlistas, como Mella y Bolaños, actuaron con vigor público, en defensa de nuestros intereses marroquíes.

No hay actualmente un solo grupo partidista, con historia y solvencia, que sea partidario del abandono. No hay un solo partido gubernamental que no haya accionado, desde el Poder, algún convenio o tratado marroquí. Muerto Cánovas, partidario acérrimo del «statu quo», los «reconquististas» franceses, capitaneados por Delcassé, inauguraron aquel intenso período de «la Francia febril», que origina los incidentes Fashda, Agadir y Arcila, y promueve los «pouparleses» de Delcassé y León y Castilla, en tiempos de Sagasta. Consecuencia de estos diálogos fué el convenio franco-español de 1902, en que se nos reconocía «una zona» desde el Peñón de Velez hasta el Muluya, siguiendo el río hasta el grado 33 de latitud Norte, en su intersección con el grado 8 de latitud Oeste hasta el río Qued-Umer, prosiguiendo hasta su desembocadura en el Atlántico y toda la costa del Atlántico hasta Larache.

Por dicho Convenio, Francia y España se obligaban a abrir al comercio universal los territorios de sus zonas; a unir sus fuerzas militares, en la proporción conveniente, para vigilar sus intereses respectivos; a establecer un ferrocarril que enlase las vías férreas de Argelia con el puerto de Mazagán, pasando por Fez; a sostener la neutralidad de las provincias de Tánger y Tetuán, y admitir los derechos de intervención de Europa, especialmente de Inglaterra, atendiendo su situación en Gibraltar.

A Alemania le cedería España en arriendo uno de los puertos del Atlántico, Rabat o Casablanca.

En vista de que transcurría el tiempo y España, como de costumbre, desatendía sus compromisos, Francia se concertó con Inglaterra, firmando el Convenio de 1904. España, entonces, apresurada y descompuesta pidió y logró que se la considerase incluida en el Convenio anglo-francés, por el acuerdo de Bayona (adición a di-

cho Convenio, fechada en 7 de octubre del mismo año).

Y a este acuerdo cercena en mucho el anterior.

Francia nos cobra costas e Inglaterra, impasiblemente, se cruza de brazos.

Súbitamente el canceller Bulow pide, en nombre de Alemania, una Conferencia europea para solucionar el viejo conflicto marroquí.

La Conferencia inaugurada en Algeiras el 16 de enero de 1906, bajo la presidencia del ministro de Estado español, duque de Almodovar del Río, congregó a los representantes de Alemania, Austria Hungría, Bélgica, Francia, Grecia, Inglaterra, Italia, Estados Unidos, Países Bajos, Portugal, Rusia y Marruecos.

En 31 de Diciembre del mismo año, el acta, el Protocolo adicional y el Tratado de Algeiras eran depositados en Madrid, cerrando el ciclo marroquí propiamente constituyente internacionalizando sus problemas (Banco de Marruecos, represión del contrabando, tabores de policía, etc.) y reconociendo a España y Francia una situación de privilegio que las convierte en «tutoras preferentes».

## El Dr. Lobisch

### MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

## NO LO DUDE

Puede usted vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada Sastrería

## J. CANTALLOPS

Plaza de Antonio Maura, número 18.

## Riera y Pizá

Julme II, 42 (frente CASA MAYONS)

Sombrerería, Camisería, Lencería y otros artículos propios para Caballero

Vendemos nuestros artículos de primera calidad y a precios sumamente limitados. Gran surtido en sombreros de paja y fieltro de marcas nacionales y extranjeras.

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Ibiza

El lunes de esta semana se celebró una reunión para ultimar detalles referentes a la proyectada excursión a Cala Llonga para el día 21, en honor del señor Torres Guasch que promete ser un éxito a juzgar por las numerosas familias que piensan asistir.

En la junta de referencia se acordó que la partida se verifique a las ocho de la mañana siendo el sitio de reunión en el muelle frente al casino del Circolo Artístico y se regresará de Cala Llonga el mismo día a las cinco de la tarde.

El martes salieron para Palma el Alcalde don Mariano Mari Torres y el presidente del Circolo Artístico que se dirigen a la capital de la provincia para gestionar la adquisición del solar en que ha de establecerse el edificio de las dos sociedades reunidas.

Se ha empezado a vender el pan a 0'80 pesetas el kilo.

Las bajas que han obtenido las harinas últimamente, han permitido establecer tan importante rebaja.

Ha llegado el rico propletario menorquín don Constantino Pons Villalonga acompañado de su hija Juanita que vienen para visitar esta isla y pasar unos días con sus primos los señores Villalonga y Fajarnés.

El domingo dejó de existir en Formentor la virtuosa señora doña Antonia Colomera de Misas a los 69 años de edad.

Los buques surtos en aquel puerto pusieron a media asta con tal motivo sus banderas.

La finada contaba con generales simpatías siendo su muerte muy sentida.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa de don Miguel Tur Roig secretario del Ayuntamiento de San Juan.

El sábado por la noche embarcó para Alicante el Doctor Sánchez Cátedra, médico auxiliar del Batallón de Cazadores recientemente licenciado.

El día 14 de los corrientes tuvo lugar en la Parroquia de San Cristóbal (Monjas Agustinas), el acto de recibir por vez primera el pan de los Angeles, los niños, Ramón Palau, Juan Cardona y Vicente Tur, alumnos del Colegio que gratuitamente dirige el Cura de dicha parroquia don Bernardo Ribas.

A las 8 en punto dió principio el Santo Sacrificio, celebrando el mismo el señor Ribas.

Durante el mismo, la Comunidad cantó hermosos motetes.

En el refectorio del Seminario Conciliar se sirvió un espléndido desayuno, reinando entre los concurrentes, la alegría propia de tales casos.

Por la tarde a las 3 salieron en Excursión, y al regreso a dicho centro docente, se les volvió a obsequiar, con ricos pasteles, si-

doles repartidos hermosas medallas y estampitas.

Terminóse con entusiasmas vivas a Jesús, María y José Patronos del Colegio.

Los padres de dichos alumnos, secundados por la mayoría de los feligreses de dicho pueblo, en breve obsequiarán al señor Ribas con un valioso objeto, que pueda usar en el culto divino, en prueba del afecto y consideración que le profesan.

Lista de suscripción para la restauración del Obispado en Ibiza.

	PESETAS
Suma anterior	99.010
<i>(Del pueblo de S. José)</i>	
Don Francisco Prats Ferrer	75'
Francisco Mari Ribas	25'
José Ribas Tur	25'
Juan Ribas Sala	25'
José Prats Ribas	25'
Francisco Mari Sala	60'
José Mari Prats	25'
José Mari Tur	16'
Francisco Ribas Mari	25'
Juan Ribas Ribas	50'
Antonio Ribas Sala	5'
Bartolomé Mari Sala	5'
Bartolomé Ribas Tur	5'
José Serra Sala	50'
Antonio Ribas Ribas	25'
Antonio Mari Mari	5'
Antonio Tur Ribas	5'
José Tur Palerm	5'
José Mari Tur	25'
Pedro Escanellas, Maestro Nacional	25'
Juan Sala Palerm	2'
Vicente Mari Sala	5'
Vicente Tur Mari	15'
Juan Tur Mari	15'
José Mari Ribas	15'
José Tur Prats	25'
José Tur Ribas	50'
Vicente Ribas Mari	5'
Francisco Bosch	25'
Suma y sigue	99.670

## Ciudadela

La Santa Confirmación anunciada en el «Boletín Eclesiástico» para el domingo, día 14 y lunes 15, ha tenido necesidad de aplazarse y será el domingo, día 21 y lunes 22, en San Francisco, a las tres y media de la tarde.

Desde el día 9 de los corrientes, el pan se vende a 60 céntimos el kilo.

Antes se vendía a 70.

El miércoles de la semana última, en el Santuario de María Auxiliadora, se unieron en matrimonial enlace don Juan Meliá Pons y la señorita Juanita Tuduri Gornés.

El acto revistió gran solemnidad, hallándose el Santuario artísticamente adornado con gran profusión de luces y flores.

Bendijo la unión sacramental el Dr. don Juan Tuduri, Maestrescuela y tío de la novia que dirigió a los desposados sentida y fervorosa plática.

Actuaron de testigos, por parte del novio el Doctor en Medicina don Manuel Salort y el propietario don Jaime Mayans y por parte de la novia su tío don Bartolomé Tuduri y el propietario don Juan Sintés.

El día 11 de este mes visitó esta población el diputado por Menorca don Guillermo García Parreño, Auditor General del Cuerpo Jurídico de la Armada y vocal del Tribunal Supremo, y Ciudadela se mostró satisfecha de la visita y la agradeció cumplidamente.

Las Autoridades, personas distinguidas, comisiones y representantes de todas las fuerzas vivas, en autos y coches, salieron a las doce para recibir al Diputado y acompañarle a su entrada en la población.

El señor Parreño, que venía en el auto de don José Sintés con el propietario del mismo y del ilustrado Teniente Coronel don Jaime Vidal, pasó a ocupar el coche del señor Vivó en compañía del Obispo y del Alcalde don Juan Simó, y seguido de los demás coches a la una entraba en la ciudad, dirigiéndose inmediatamente a la señorial casa del señor Simó, en donde se hospedó, durante las pocas horas de permanencia entre nosotros.

Después de un rato de descanso, todos los presentes saludaron al señor Parreño dándole la bienvenida, que agradeció afectuosamente nuestro Diputado, ofreciéndose una vez más a todos y a cada uno, y seguidamente expuso el programa de la tarde: visitar el Ayuntamiento, el «Circolo de la Unión Mercantil e Industrial», las Casas Consistoriales en construcción, los cuarteles y el puerto, y desde las seis, dijo, estaré aquí a disposición de cuantas personas quieran consultarme alguna cosa o confiarme algún asunto.

El Alcalde obsequió al señor Parreño con espléndido banquete, sentando a su mesa a personas distinguidas e influyentes, y después de la comida efectuó el Diputado las visitas anunciadas y otras a las Autoridades haciéndose cargo de nuestras necesidades, de las justas mejoras que solicitamos y de nuestros intereses más vitales.

Por la noche salió para Mahón siendo despedido por numerosas personas.

Por la mañana, visitó el Diputado, Fornells, Mercadal, San Cristóbal y Ferrerías.

El sábado último, el Patronato de San Juan B. de la Salle de Alayor honró con solemnísimas fiestas a su glorioso Titular.

Nuestro Prelado contribuyó al esplendor de la misma con su presencia y celebró de

medio Pontifical en la misa solemne y de Pontifical en la procesión.

El domingo por la noche y el lunes por la mañana cayeron abundantes lluvias que que serán muy beneficiosas para los campos, en particular *per ses estivades*.

Por vía de Mahón, salió para Barcelona don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral, que se dirige a Roma, con la peregrinación española que sale el 20, para asistir al Congreso Eucarístico internacional, que se celebrará en la capital del orbe católico los días 24 al 29 del corriente mes.

A bordo del *Mahon* marcharon para Palma la distinguida señora doña Josefa de Rossini, viuda de Squella y su hijo político don Nicolás de Dameto, Maestrante de Valencia.

## Lloseta

Como ya se había anunciado el día 15 a las 7 de la tarde hizo su entrada solemne, siguiendo la serie de visitas pastorales, nuestro Obispo, habiendo salido para recibirle buena parte del pueblo con la música; pero debido a la mala dirección resultó que el Obispo llegó en caruaje procedente de Costix, cuando se había dicho debía llegar por la estación.

Fuam recibido por el clero y el Conde de Ayamans, el Alcalde y cuatro concejales (entre ellos el 1.º y 2.º tenientes de alcalde, que son socialistas) y algunos propietarios.

También le dió la bienvenida y rindió su homenaje otro nutridísimo grupo que fué presentado por el Juez y que estaba integrado por casi todas las fuerzas vivas del pueblo, entre las cuales vimos a los otros cuatro concejales actuales, al Fiscal, tres ex-alcaldes del pueblo, los jefes de los partidos conservador y liberal, el médico y el farmacéutico, muchos ex-concejales y muchos propietarios, dueños de talleres e industrias.

Seguido de todos se dirigió a la Iglesia donde hubo la función de costumbre pronunciando el Obispo un sermón que gustó mucho por la claridad de exposición y profundidad de conceptos; y después de dar la bendición se trasladó a la rectoría en donde entró el clero y varias personas. Los músicos dejaron oír sus mejores piezas.

Al día siguiente hubo misa de comunión; a las 10 confirmación de 261 entre niños y niñas siendo padrinos el alcalde y don Antonio M.º Bibiloni; a las cuatro de la tarde visitó las escuelas de niños y niñas y al Presbítero viaticado don Antonio Reus al cual dedicó sentidas frases de consuelo.

El miércoles 17 lo dedicó el Prelado a la visita pastoral de Mancor y Biniamar estando de regreso a las 6 de la tarde para salir en el tren de las 6'40 para Palma.

La despedida y acompañamiento que se le hizo fué muy efusivo y cordial yendo casi to-

## LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

### Antonio M.º Fuster

RECIBIDAS LAS NOVEDADES para Primavera y Verano

Precios sin competencia

Gran surtido en trajes para Caballero Corte retina nove- 7 ptas. corte

dad ancho 90 cm. Visiten esta casa antes de comprar.

La casa de los artículos más de gusto, mejor surtida y más precio módico

Nota-Esta casa no es sucursal de nadie

## Para Liverpool

Saldrá de Palma hoy sábado, el vapor

## POETA AROLAS

Admite carga. Deleg. Cia. Trasmediterránea - Palma.

## R.ª Agencia Consular de Italia

Debiendo procurarse por concurso a la venta de dos embarcaciones y efectos anexos a las mismas, existentes en el puerto de Sóller, que pertenecieron al velero italiano GLORIA naufragado el 28 Abril del año último al N. de esta isla, en este Consulado se admitirán proposiciones hasta las doce horas del domingo día 28 del corriente mes, con sujeción al modelo y condiciones que se hallan de manifiesto en el mismo.

Palma 15 Mayo de 1922.—El R.º Vice-Cónsul Regente, Bartolomé Cabrer.

# Revista de Prensa

### Elogio del ujier

Indalecio Prieto publica diariamente en «El Socialista» unas impresiones parlamentarias.

Reproducimos a continuación lo publicado el día siguiente de la condenable agresión de que objeto:

«Antes de ahora ha trazado esta pluma pecadora el elogio del ujier. Mi gratitud hacia el ujier nació al venir yo a la Cámara.

Recuerdo que al presentar por primera vez mi acta fui al Congreso acompañado de un amigo, elegante, de buen tipo, bien vestido.

Yo iba de una traza lamentable, con un traje que no había sufrido los efectos de la plancha desde París, y con los pantalones desdibujados por unas colosales rodilleras.

Además llevaba un ojo tapado con guata y una venda negra.

En fin, iba hecho una visión.

Al enterarse los ujieres de la llegada del nuevo diputado por Bilbao, a quien no conocían, acudieron presurosos a saludarle, y todos se dirigieron, no a mí, sino a mi amigo, al elegante, al bien vestido.

La confusión no lesionó mi amor propio. Al contrario, me dió idea del talento de aquellos hombres. Evidentemente, hasta entonces los diputados habían sido gente bien vestida.

Después conocí su amabilidad. Yo me trasladaba por las tardes al Congreso desde la clínica del oculista Barraquer, donde con una barrita de hierro candente me quemaban la pupila enferma. Al entregar mi abrigo a los ujieres, siempre me preguntaban, muy cariñosos: ¿Tiene usia mejor el ojo? Aquello me consolaba. Parecía que el ojo quemado me dolía menos.

Posteriormente me he dado cuenta de la suplicia y de las dotes de observación de tan modestos funcionarios. Algunas veces recibo de ellos, muy cautelosamente, frases de aliento. Pasan junto a mí, y musitando, casi sin despegar los labios, me dicen: «¡Bien! muy bien! ¡Duro y la cabeza!» Y luego, respetuosos, se inclinan al paso del ministro a quien acabo de aporrear.

Son gente muy simpática, Yo conocía al ujier en todos esos aspectos; pero hasta ayer no le conocía como luchador, como púgil, como atleta, como hombre-tenaza.

¡Qué figura más estatuaria la del ujier Laleona anoche, sujetando de las solapas al exaltado secretario de la Corporación de Sindicatos libres de Barcelona, a la vez que le inmovilizaba el brazo con que quería esgrimir una pistola temerariamente preparada!

Me parecía Laleona, por su vigor y su corpulencia, un hombre de granito, clavado en el suelo, inmovilizable, y por creerlo, pasé, confiado, junto a él a reco-

ger mi sombrero. Pero al impulso rabioso del señor secretario de la Corporación de Sindicatos libres, cedió Laleona medio paso, y el señor secretario me arañó en una oreja.

Mi admiración al ujier no se amengua por este arañazo.

La preocupación mayor que me produce el incidente de ayer radica en un estudiante portugués, testigo del hecho. ¿Oué dirá este escolar lusitano del Parlamento español al volver a su país? La casualidad puso a su alcance una sesión de pufetazos.

Este académico de Oporto creará que eso, en el Congreso, es el pan nuestro de cada día. Y como a él le tocó, en su intervención generosa para separar a los contendientes, ver su manto por el suelo en unión de algunas sillas derribadas, si tiene un poco de imaginación, ¿qué cosas no irá contando a Oporto?

Ved por donde un minúsculo incidente puede quebrantar la fama de hombres serios y sensatos que disfrutamos en el extranjero.

### El manto y la espada

Con este título dice «El Sol» en uno de sus editoriales:

En el concierto de ayer tarde de los estudiantes portugueses hubo un incidente, insignificante al parecer, que nos sugirió alegres y melancólicas reflexiones. Se victoreaba a los aviadores militares del país vecino que nos hacen visita, y un grupo de estudiantes lusitanos se destacó hacia los pilotos del aire y, en signo de honor, el mayor que ellos pueden dispensar, les colgaron de los hombros sus manteos. Envueltos en su paño negro escucharon los aviadores la música siguiente.

La reflexión y la emoción eran alegres viendo sobre el uniforme militar la capa estudiantil, como en símbolo de una civilización bien ordenada, donde se funden dos disciplinas de ardimiento, y el valor se aparea con la cultura, y el oficio de las armas se iguala al de las letras, «ya que hasta ahora no es materia averiguada a cuál pertenece la preminencia», según decía nuestro buen hidalgo de la Mancha, maestro perfecto de cordura y de honor.

La reflexión era melancólica cuando volvíamos los ojos en torno nuestro, por el ámbito de España, y nos preguntábamos cuándo podríamos dar realidad a la misma alegoría. Verdad es que el Ejército portugués inició el movimiento libertador de Portugal, y verdad es también que la vida universitaria española es todavía sólo un accidente. Pero estas consideraciones no pedían sino acentuar el desabrimiento y hacernos contemplar con mayor pesimismo este divorcio entre la inteligencia y la entereza de ánimo que más de una vez hemos indicado y que está acabando con la vitalidad española. ¿Cuándo nos preguntábamos—sentirá el estudiante español el deseo de honrar frater-

nalmente, y de manera que sea algo más que un gesto, al hombre de guerra? ¿Y cuándo el militar español se sentirá sinceramente honrado por un saludo y una investidura semejante? Con la más profunda aprensión observamos este movimiento, no ya de separación, sino de creciente hostilidad, que se diseña entre nuestra clase intelectual y nuestro Ejército, condenando ambas a una mutua frustración y esterilidad. Aunque periclos de lo que se entiende comúnmente por militarismo, no podemos menos de volver nostálgicamente la memoria hacia aquellos poetas soldados de que fué flor Garcilaso y que vivían

«tomando ora la espada, ora la pluma...»

Y no damos a imaginar la vuelta de un Siglo de Oro, en que ya el milite no será un zafio corajudo, ni el culto un entecillo anémico, eso que en tecnología filosófica llamamos un «ente de razón».

La plus valía y la concentración liberal

De una crónica de Antonio Zozaya: «La concentración liberal ha hecho suyo el proyecto de ley del señor Alba, relativo al establecimiento de una contribución sobre el aumento de valor de la propiedad inmueble y al régimen fiscal de la misma, proyecto que, a fines de 1918, fué tal vez la causa determinante del abandono del Poder impuesto a este ilustre político. Pocas gentes han prestado la atención debida a este suceso, que da, por vez primera, a nuestros partidos liberales un verdadero contenido social. Sin embargo, quien esto escribe, que no ha sido ni será jamás monárquico, que no aceptará nunca cargo ni merced de ningún Gobierno, que vive de su trabajo y que no puede ser llamado albista, ni prietista, ni melquiadista, cree honradamente, como creyó y expresó públicamente en 1914, que este proyecto bastaría a transformar a España Entera, a trocar en riqueza su miseria y a resolver muchos problemas económicos y sociales, que ahora son considerados insolubles.

El preámbulo del proyecto dice ya claramente cuál es su tendencia. Ante la necesidad de una reconstitución de la Hacienda española y la gravedad de la situación universal, es absolutamente preciso «modificar y transformar la secular organización de la propiedad territorial, que pugna, así con el concepto del Derecho moderno, como con el sentido social de justicia y protección a los humildes, que es y será, cada día más, el ideal soberano en las sociedades contemporáneas.

Será, ante todo, «una obra castiza y netamente española, cuya estirpe se remonta a Flórez Estrada, en gran parte precursor de Henry George; que, siglos antes, vibró en Alonso de Castrillo, en Juan Luis Vives, en Domingo de Soto y hasta en Mariana; que culminó en el gobierno en las Reales Provisiones de 1766 al 70, y, más tarde, en los nombres insignes de Aranda, de Floridablanca y de Campomanes, y que tiene todavía expre-

sión gráfica y vida fecunda en organizaciones rurales peculiarísimas de aldeas y villas españolas».

Y es, además, una obra de justicia, haciendo que la sociedad se beneficie, en parte, con el aumento de valor de las fincas, en que tuvo parte el propietario, y que fué debido al esfuerzo común, haciéndolo de modo que a nadie se perjudicó, puesto que es el mismo dueño de la finca quien ha de declarar su valor anterior; adoptando medidas en favor de los cultivadores, al señalar un límite al precio de los arriendos, concediendo a los arrendatarios la facultad de prorrogar en algunos casos los contratos en curso, de realizar mejoras con derecho a su abono y hasta de expropiar las fincas cuando su trabajo las ha hecho mejorar en más de un cincuenta por ciento. Añádase a esto el sistema de parcelación de ciertas fincas, el recargo de impuestos a los grandes terratenientes, la redención de cargas y gravámenes y los estímulos a la edificación, fomentando la riqueza urbana, y se comprenderá por el más lego que en el proyecto del señor Alba son planteados por primera vez problemas que han sido descuidados por todos los ministros de Hacienda, y que son los de más urgente resolución en nuestro país. Solamente la valiente decisión de hacer que tribute la riqueza, aliviando de cargas a los humildes, merecería ya sinceros elogios. «Si cambiásemos las bases del impuesto—decía el llorado Alfredo Calderón—, ¡cuántas cosas se nos darían por añadidura!»

La afición deportista

El encuentro futbolístico celebrado en Vigo entre el «Football Barcelona» y el «Real Unión», de Irún, nos invita a hacer algunas consideraciones sobre el rápido auge de los deportes en España.

En muy escasos años se ha realizado el gran esfuerzo. Puede decirse, sin asomo de hipérbole, que el gusto por los deportes es de la actual generación.

A pesar de lo breve de nuestra historia en ese ramo de la actividad nacional, en diversas manifestaciones del deporte hemos alcanzado ya beligerancia honrosa en el extranjero, y hasta algunos triunfos resonantes en pruebas internacionales. Los competentes adjudican a España en el fútbol uno de los primeros puestos.

Sería curioso simplemente hacer una estadística de lo que se gasta en deportes en nuestra Patria. Piénsese en la cantidad que suponen los campos de juego, las entradas, los instrumentos vivos o inanimados que se precisan, los viajes, los entrenadores extranjeros... Seguramente todos los gastos representarían una suma muy respetable.

En orden a la cultura física, el incremento de los deportes ha de ser utilísimo. Incluso es un factor llamado a ejercer una saludable influencia moralizadora en la juventud por cuanto muchas de sus energías encuentran en los juegos de fuerza y destreza amplio cauce por donde discurrir.

Es un hecho además, que la afición de-

portista vigoriza el sentimiento regional. Cada región tiene sus equipos, y es celosa de sus éxitos en la competencia con los de las regiones hermanas. Pues esto mismo ocurre aún en mayor grado con el sentimiento nacional.

También, cuando los equipos españoles trasponen la frontera, el alma nacional les acompaña y hace votos por su triunfo.

## LUIS BOHIGAS

Barrería, 23 y 25 (Frente la fábrica RIBAS)

### MERCERÍA y PAQUETERÍA

Completo surtido en algodones

MARCAS D. M. C. - Campana - Martillo

Fuelle - León - Holandés y Japonés

## Algodón ORO

exclusivo de esta casa

Recibido nueva remesa de

MEDIAS DE SEDA sin ninguna tara

desde 2'40 pesetas PAR

## DÜRKOPP

para coser y bordar

La legítima máquina alemana

## SEYFERT

es reconocida en todo el mundo como la mejor y más fina para hacer medias y toda clase de géneros de punto. Instrucciones y Enseñanzas Gratuitas. Ventas al contado y a Plazos, en la Exclusiva de

## FRANCISCO BECKER

Peregril, 14-16 y Santa Eulalia, 23-PALMA

Es un hecho además, que la afición de-

# NUEVA MODA

UN CORTE  
VESTIDO. SEÑORA  
FINISIMO

UN CORTE VESTIDO SEÑORA FINISIMO 6'25 PESETAS

UN CORTE VESTIDO SEÑORA FINISIMO 6'25 PESETAS

6'25  
Pesetas

SOLO EN LOS

Grandes  
Almacenes

SAN JOSE

DE

Vda. IGNACIO FIGUEROLA

CASA UNICA, SIN SUCURSALES

# ULTIMAS NOTICIAS

## Sesiones parlamentarias

### Congreso

#### Los naranjeros valencianos

Madrid 19 a las 20.—Se abre la sesión a la hora de costumbre, presidida por el Conde de Bugallal.

El señor Loygorri pide protección para los naranjeros valencianos y mejoras en el servicio ferroviario para transportar la mercancía.

El señor Fernández Prida dice que en el transcurso de las negociaciones de España con algunos países hubo un momento en que creyó que la crisis naranjera estaba solucionada por la apertura del mercado extranjero; pero después, aunque esto no suponga falta a ningún compromiso, vió defraudadas sus esperanzas.

La continuación de las negociaciones en las que no puede poner optimismos exagerados ni pesimismo, le obliga a guardar por ahora prudente reserva.

#### La presencia de España en la Conferencia de Génova

El señor Pérez Urruti pregunta si el Gobierno está conforme con la actuación de nuestros delegados en la Conferencia de Génova y si sabía de antemano que la Delegación española iba a estar excluida de todas las Comisiones.

La Conferencia—añade—ha sido esencialmente política y el criterio de España ha sido indefinido en todos los aspectos.

Afirma que los delegados españoles en la Conferencia han sido unos espectros y pregunta si, en la Conferencia, España se ha comprometido a algo.

Cree que la representación que enviamos no ha sido proporcionada a la importancia que ha tenido la Conferencia de Génova.

#### Contesta Fernández Prida

Dice que en esa Conferencia no se tratará del problema de Tánger.

Añade que este se tratará en su día en la conferencia que celebrarán Francia, Inglaterra y España, solamente.

Insiste en que realmente el carácter de la Conferencia era financiero.

El problema ruso—dice—adquirió tal importancia que obscureció a las demás cuestiones.

España ha formado parte de las comisiones y por lo tanto, por nuestra parte, no existe desdoro, pues todas las demás naciones han hecho lo mismo.

Además, España no iba a solicitar reparaciones, ni a asegurar tratados, sino a tratar las consecuencias que los hechos de índole internacional pudiesen tener para ella.

Los delegados están en constante contacto con el Gobierno para que el pacto de la «no agresión» se apruebe en medio del silencio, y con el silencio.

El señor la Cierva se lamenta de que el delegado español en la Conferencia, dijese que los asuntos rusos no interesaban a España.

El señor Fernández Prida niega estas manifestaciones atribuidas al delegado español.

Los asuntos rusos—dice—no pueden sernos indiferentes y además no hay compromisos preminentes en la Conferencia de Génova, pues todos los acuerdos se toman «ad referendum».

Termina diciendo que el Gobierno no está pesaroso de haber enviado representación a la Conferencia de Génova.

#### La plaga de la langosta

El señor Genaro Posa vuelve a exponer los daños que causa en Aragón la plaga de la langosta.

El señor Calderón le ofrece tomar medidas para combatirla y le anuncia la presentación de un proyecto referente al asunto.

#### Cuestiones sociales

El señor Saborit habla de las huelgas de Asturias y Vizcaya.

Pide que el Gobierno gire una visita de inspección a las cuencas mineras.

El señor Calderón le dice que el Gobierno está dispuesto a hacer todo lo posible para el arreglo de las aludidas cuestiones.

Se entra en el Orden del día.—La Importación de trigos

El señor Cambó censura las modifica-

ciones que se han introducido en el dictamen de la comisión mixta.

Pide que se fijen todos en las responsabilidades que contraerán si lo aprueban tal como está.

Afirma que la comisión mixta ha aportado al dictamen preceptos distintos de los aprobados por la Cámara.

#### Un incidente

El señor Bergamín declara que, como fué aceptada la enmienda del señor Gaset no queda más recurso que aprobar o desechar el dictamen.

Añade que los trigueros de provincias ofrecieron cantidades de trigo para poder especular cómodamente con existencias acaparadas.

(Voces: muy bien).

El señor Cambó defiende con gran energía a los trigueros catalanes que especulan.

El señor Matesanz afirma que en la Bolsa de Cataluña, se ha llegado a no operarse sobre trigo español, efectuándolo únicamente sobre el extranjero.

La presidencia pregunta si se aprueba el dictamen.

Nadie contesta.

El presidente señor marqués de Arriluce de Ibarra dice entonces:

—Queda aprobado el dictamen.

Los socialistas protestan diciendo que se ha aprobado por sorpresa.

El marqués de Arriluce afirma que nadie ha pedido la palabra.

Añade que como se ha aprobado el dictamen continúa el debate acerca de **La reforma tributaria.—Cierva y los liberales**

El señor Cierva interviene en la discusión del artículo quinto, volviendo a insistir en que se plantee el debate sobre las propagandas que hacen por provincias los elementos liberales.

Ante la ausencia de Alba y Melquiades Alvarez el señor Pedregal dice que no rehuyen el debate; pero que éste se debe plantear en el momento oportuno.

El señor Cierva insiste en que debe plantearse enseguida, aunque veo—dice—que los escaños alistas y reformistas están desiertos.

El señor Barcia exclama:

—Es que tienen miedo de S. S.

El señor Cierva:

—No sé porqué será.

El señor Nougués:

—S. S. pone el anzuelo, pero no pican.

(Risas).

El señor Cierva:

—No digo eso por no rebajarles a la categoría de peces y además para que no pueda decirse que por la boca muere el pez.

#### Aprobación del artículo 5.º

La presidencia dice que no habiendo los diputados que han pedido la palabra para intervenir nuevamente en la discusión del artículo quinto pregunta a la Cámara a ver si se aprueba éste.

El señor la Cierva dice:

—Que se lea el artículo tal como está redactado.

(El secretario da lectura al artículo).

El señor la Cierva dice:

—El artículo no refleja claramente el criterio de la comisión y debe imprimirse para que lo conozca la Cámara antes de la aprobación.

El señor Sanchez Guerra se opone, afirmando que no puede consentir que la discusión continúe en la forma que se lleva.

Los que están disconformes con los artículos que voten en contra.

El señor la Cierva, acogido al reglamento pide que se vote el artículo por párrafos.

La presidencia dice:

—Se someterá a votación si ha de votarse el artículo de una sola vez.

Se acuerda así por 97 votos contra 13.

Estos son los ciervistas. Los regionalistas se abstienen de votar.

El señor la Cierva pide votación nominal para la aprobación del artículo.

Este se aprueba por 94 votos contra 13.

#### La intransigencia de la Cierva

El señor Sánchez Guerra dice que en atención al país debe la Cierva desistir de su actitud.

Estamos discutiendo unos proyectos de gran trascendencia.

La Cierva dice que si no tuviese la convicción de que ese artículo como otros del proyecto, es perjudicial al país, cesaría en su actitud.

Nunca obré impulsado por la pasión, dice.

Sigo creyendo que ese proyecto tiene enlace con las propagandas liberales y por eso quise plantear el debate.

Me extraña que don Melquiades no quiera decir aquí, lo que anda diciendo por ahí.

Don Melquiades Alvarez pide la palabra,

Sánchez Guerra dice:

—Es lamentable que el señor la Cierva, que dice que no obra apasionadamente plantee aquí ciertas cuestiones.

Cierva exclama:

—Yo no vengo aquí a que me riña Su Señoría.

¡Pues no faltaba más!

Sánchez Guerra le contesta:

—No le riño, pues, afortunadamente para mí Su Señoría no es subordinado mío.

Cierva dice:

—Su Señoría no podía emplear mayor desdén para mí.

Y debe tener en cuenta que no tiene derecho a pedirme absolutamente nada.

Tratándose injustamente Su Señoría obedece al natural retorcimiento de su espíritu, para avivar sus relaciones con los liberales.

Y tengan en cuenta que yo usaré de todos los medios de que dispongo para defender mis derechos.

Sánchez Guerra le contesta:

—Su señoría obra de una manera especial, cuando está sentado en este banco. Califica de antipatriotas a los que les combaten.

Si no está en este banco cree que desde aquí le dirigen agravios.

Yo vine al Poder sin intrigas y con el deseo de ser siempre amigo de S. S., costándome muchos disgustos y siendo mal correspondido por S. S.

El señor la Cierva dice que se atiene a las manifestaciones hechas por Sanchez Guerra y que no quiere con él ninguna relación.

Yo—dice—solo le molestaré interviniendo en la política con arreglo a su criterio.

## Senado

### La Ordenación ferroviaria

Madrid 19 a las 24.—Se abre la sesión a la hora acostumbrada.

Continúa el debate sobre la Ordenación ferroviaria.

Se van discutiendo enmiendas que se desechan después de contestar por la comisión el señor Goicoechea.

El Duque del Infantado protesta de que no puedan formar parte del Consejo Superior Ferroviario los Consejeros de administración de las compañías.

Después de largo debate se aprueba la base segunda.

Se leen varias enmiendas a la base tercera.

Se suspende el debate.

Y se levanta la sesión.

## Teatros

### Principal

Anoche se cantó la ópera de Puccini «La Bohème».

Del papel de Mimí se encargó la soprano señora Caracciolo, del que hizo una verdadera creación.

Trabajó admirablemente, demostrando conocer a la perfección la obra, Cantando lució su limpia y espléndida voz. En la última escena del último acto se portó como una admirable actriz. Su hermoso trabajo fué interrumpido con frecuencia con muestras de aprobación y al final de todos los actos se la aplaudió con justo entusiasmo.

Juan Nadal, en el papel de Redolfo, demostró una vez más su perfecto conocimiento del canto y en varias ocasiones pudo lucir sus soberbias facultades. En el «racconto» del primer acto, que dijo a tono, cosa desusada entre los tenores, fué interrumpido con bravos y frenéticos aplausos. Fué un momento portentoso, sublime. En el último acto cantó también con gran sentimiento, trabajando siempre con gran propiedad e inteligencia. En suma: una nueva gran velada para el tenor mallorquín.

Merece también grandes elogios el barítono Pacini, que hizo continuamente gala de su robusta y bien timbrada voz. Como actor estuvo también a insuperable altura, dando gran relieve al personaje. Fué constantemente aplaudido.

El bajo señor Griff y el señor Anto-

## CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

### HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París.  
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato  
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

**Avenida de Alejandro Roselló n.º 101**

(Entre Estaciones y Teatro Balear)

#### CONSULTA

DIARIA: de 2 a 6.

ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

## AUTOS DE ALQUILER

DE

### ANDRÉS BARCELÓ

Plaza de la Libertad, 9 - (Paseo del Borne) frente a la Glorieta  
Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.  
Custodia y limpieza de autos

noff cantaron su parte con gran discreción.

Los demás intérpretes y orquesta bien.

\*\*

Hoy celebrará su beneficio Genoveva Vix con la ópera «Tahis».

#### Lírico

Como anunciamos ayer, llegó procedente de Valencia, la compañía de comedia de la eminente actriz española Mercedes Pérez de Vargas, que hoy por la noche ha de debutar en este teatro.

Forman la compañía 38 artistas, y el material que llevan de decorado, mobiliario y atrezzo es todo propiedad de la compañía y constituye un verdadero alarde de presentación escénica.

La compañía debutará a las nueve de la noche, representándose el entremés de los hermanos Quinteros «Sangre gorda» y a continuación la comedia en tres actos de Benavente «Rosas de otoño».

## Espectáculos

### Principal

A las ocho y media «serata d'onore» de Genoveva Vix.—Thais.

### Lírico

Compañía cómica-dramática de Mercedes Pérez de Vargas.

A las 9 en punto debut de la Compañía.—Sangre Gorda y Rosas de otoño.

### Moderno

Desde las 6 sesión continua de cine: 2.ª jornada de «El hombre de las tres caras» y «El ladrón de joyas» 4 partes.

En Santa catalina, a las 8'30. cine.

### Protectora

Desde las 6 función de cine: «Amor y fé», 15.º y 16.º episodios de «El hombre león» y «El cabaret a la moda».

### Asistencia Palmesana

Desde las 6 menos cuarto función de cine: 1.º y 2.º libro de «Matias Sandorf» y otras.

### Cine nuevo

De 7 y media a 11 y media función de cine: «La mano invisible», «Las variedades de Charlot» y «Capitán Groy y su grumete».

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción Danús, 2

Talleres e Imprenta Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284

—HORAS DE DESPACHO—

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

## Se vende

casa nueva en S'Hort des Cá en sitio céntrico, con planta baja y piso.  
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

## Café Restaurant de Oriente

Desde hoy en adelante se expenderán en dicho Establecimiento los acreditados HELADOS que antes se despachaban en la extinguida Horchatería de Oriente, vulgo CAN BARTOLA.

### LA SOCIEDAD

## ETABLISSEMENTS DEBRAY

Deseando ampliar sus negocios en Baleares, solicita Agentes para la instalación de nuevas sucursales.  
Ofertas por escrito: Sindicato, 126 - 128—Palma.

## CAFÉS LLOFRIU

SIN RIVAL EN AROMA

FINURA Y FUERZA

## En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.  
Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

## Extravío

El día de la llegada del Batallón expedicionario, se extravió un imperdible de oro con perlas y piedras blancas y azules. Se gratificará la entrega. Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

## CALADOS

Se hacen, a **Blusas, vestidos y ropa blanca.**  
Se **plisan faldas** y bordan vestidos.  
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

## ALCUDIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES que rige todos los días excepto los domingos.

Salida de Alcudia — 6 mañana  
Id. Inca 3'30 tarde

A la ida y vuelta enlaza con los trenes de Palma.  
Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

## Corsés

última moda, económicos y confeccionados a medida.

### Corsetería LA CATALANA

Brossa, 2, 2.º-(nuevo domicilio).

## Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas, sólo por la ínfima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

IMPRENTA DE «EL DIA»